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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Το ρύζι (Oryza sativa) πιθανότατα κατάγεται από την Ινδία καθώς εκεί 

απαντώνται τα περισσότερα άγρια είδη του γένους Oryza. Είναι μια καλλιέργεια με 

ιδιαίτερη οικονομική σημασία και για αυτό το λόγο έχει εξαπλωθεί και καλλιεργείται 

σχεδόν σε όλες τις χώρες ανά την υφήλιο.

Η καλλιέργειά της στην Ελλάδα άκμασε από το 1950 και μετά. Ένας από τους 

νομούς όπου άκμαζε η ορυζοκαλλιέργεια ήταν ο νομός Μεσσηνίας, στο κάμπο της 

Μεσσήνης, όπου οι καλλιεργούμενες εκτάσεις έφταναν τα 4.300 στρέμματα, ένα 

πολύ καλό ποσοστό στις καλλιεργούμενες εκτάσεις του νομού. Σήμερα η καλλιέργεια 

ρυζιού στη Μεσσηνία έχει μειωθεί αρκετά αφού μόνο 3 καλλιεργητές έχουν 

παραμείνει με συνολική καλλιεργούμενη έκταση 600 στρέμματα. Στο φαινόμενο 

αυτό συνέβαλε η αισθητή μείωση των βροχοπτώσεων στην περιοχή αλλά κυρίως η 

αμέλεια των αρμόδιων αρχών για εξασφάλιση νερού στον κάμπο ώστε να είναι 

κατάλληλος για καλλιέργεια.

Σύμφωνα με την μελέτη που κάναμε για την καλλιέργεια 250 στρεμμάτων 

ρυζιού φαίνεται πως με συστηματική δουλειά το κέρδος είναι μεγάλο για τον 

παραγωγό. Μπορεί η καλλιέργεια να έχει υψηλές απαιτήσεις από καλλιεργητικές 

εργασίες, ωστόσο οι αποδόσεις είναι πολύ καλές. Το σίγουρο είναι πως όπως και 

κάθε καλλιέργεια έτσι και η καλλιέργεια του ρυζιού χρειάζεται μεράκι από τον ίδιο 

τον παραγωγό για να αποδώσει τα μέγιστα.
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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Το ρύζι (Oryza sativa) αποτελεί σήμερα την σπουδαιότερη καλλιέργεια 

παγκοσμίως και καταναλώνεται με υψηλούς ρυθμούς από όλες τις χώρες της 

υφηλίου. Ωστόσο στο νομό Μεσσηνίας, ενώ πριν κάποια χρόνια η ορυζοκαλλιέργεια 

βρισκόταν στην ακμή της, σήμερα έχει μειωθεί κατά πολύ. Σκοπός της 

συγκεκριμένης πτυχιακής εργασίας είναι η μελέτη 250 στρεμμάτων καλλιέργειας 

ρυζιού, ώστε να δούμε εάν η ορυζοκαλλιέργεια είναι μια καλλιέργεια με προοπτικές 

για τον τόπο της Μεσσηνίας.

Για τον σκοπό αυτό η εργασία χωρίστηκε σε 9 κεφάλαια. Στο πρώτο και 

δεύτερο κεφάλαιο γίνεται αρχικά αναφορά στην καταγωγή του φυτού και στα 

οοικονομικά στοιχεία της καλλιέργειας ανά τον κόσμο γενικότερα και την Μεσσηνία 

ειδικότερα και τελικά γίνεται περιγραφή των μορφολογικών χαρακτηριστικών του 

φυτού και βοτανική ταξινόμηση αυτού. Στο τρίτο και τέταρτο κεφάλαιο αναφέρονται 

οι εδαφοκλιματικές συνθήκες που επικρατούν στο νομό Μεσσηνίας και οι 

εδαφοκλιματικές απαιτήσεις της ανάπτυξης του ρυζιού. Ακολουθούν το πέμπτο 

κεφάλαιο στο οποίο αναλύονται οι μέθοδοι καλλιέργειας του ρυζιού και το έκτο 

κεφάλαιο όπου περιγράφονται τα στάδια επεξεργασίας του ρυζιού πριν την εισαγωγή 

του στην αγορά. Τέλος, στο ένατο κεφάλαιο περιγράφεται η καλλιέργεια των 250 

στρεμμάτων ρυζιού και δίνονται οι αποδόσεις αυτής και το τελικό κέρδος του 

παραγωγού.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1°

Η ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΟΤ ΡΥΖΙΟΥ

1.1 Κ αταγω γή και διάδοση

Το ρύζι είναι μια πανάρχαια καλλιέργεια και η εξακρίβωση του τόπου 

καταγωγής του είναι, για το λόγο αυτό, αρκετά δύσκολη. Το πιθανότερο είναι ότι 

κατάγεται από τις νότιες περιοχές της Ινδίας και της Ινδοκίνας. Επικρατέστερη είναι η 

άποψη της Ινδίας και τούτο γιατί στη χώρα αυτή απαντώνται τα περισσότερα άγρια 

είδη ρυζιού και γιατί οι καλλιεργούμενες ποικιλίες παρουσιάζουν τη μεγαλύτερη 

ποικιλομορφία. Μελέτες δείχνουν πως το ρύζι εμφανίζεται περισσότερο από 7 ή 8 

χιλιάδες χρόνια πριν στις περιοχές της Ιάβας, ενώ μια άλλη υπόθεση το τοποθετεί στις 

καμποτζιανές περιοχές λιμνών.

Ως προς την προέλευση του ρυζιού από χώρες της Άπω Ανατολής φαίνεται πως 

στην Κίνα η καλλιέργεια του ρυζιού ήταν γνωστή πριν από 4000 χρόνια, όπως 

αναφέρεται σε κινέζικο έγγραφο που βρέθηκε σε αρχαιολογικές ανασκαφές. Στην 

Ινδία βρέθηκαν έπειτα από ανασκαφές απανθρακωμένοι σπόροι ρυζιού, οι οποίοι 

σύμφωνα με έρευνα αντιστοιχούν σε έναν πολιτισμό του οποίου η ακμή τοποθετείται 

στη χρονική περίοδο μεταξύ 1000 και 750 Πχ..

Είναι γεγονός πως το ρύζι δεν καλλιεργούνταν στην αρχαία Ελλάδα, ωστόσο το 

φυτό ήταν γνωστό. Τα στοιχεία δείχνουν πως οι στρατιώτες του Μ. Αλέξανδρου 

έμαθαν για την καλλιέργεια του ρυζιού όταν έφθασαν στον Ινδό ποταμό. Στη 

συνέχεια διαδόθηκε στις λοιπές ευρωπαϊκές χώρες. Μελετήθηκε ως φυτό από τον 

Θεόφραστο (370 - 285 πΧ) και τον Στράβων, ως προϊόν διατροφής από τον
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Διοσκουρίδη (Πρώτος αιώνας μΧ) και ως μέσο θεραπείας του πεπτικού συστήματος 

από τον Γαληνό (130 -  200 μΧ).

Εικόνα 1.1: Καλλιεργούμενες εκτάσεις ρυζιού (πηγή:

http://www.euricom.8r/rice sr/history gr.htm).

Κατά το έτος 1084 πΧ το ρύζι από την Ινδία διαδόθηκε στην Αϊόβα των 

Η.Π.Α., ενώ κατά το έτος 100 πΧ από την Κίνα διαδόθηκε στην Ιαπωνία. Από την 

Ινδία, επίσης, το ρύζι διαδόθηκε προς δυτικά στο Ιράν, Ιράκ, Τουμπεκιστάν και την 

Αίγυπτο. Στην Ευρώπη το ρύζι εισήχθη από τον Μ. Αλέξανδρο, πλην όμως η 

καλλιέργεια του παρέμεινε άγνωστη έως το 700 πΧ Στην Αμερική η διάδοση του 

ρυζιού έγινε αμέσως μετά την ανακάλυψη της.

Μέσα στα τελευταία 20 χρόνια, η παγκόσμια παραγωγή του ρυζιού αυξήθηκε 

κατά 60%. Από 165 εκατομμύρια μερικούς τόνους το έτος 1948 -49 σήμερα φθάνει 

τα 250 εκατομμύρια. Παρά τούτο, οι ανάγκες σε ρύζι γίνονται κάθε μέρα και 

εντονότερες και τούτο γιατί η αύξηση του πληθυσμού στην πυκνοκατοικημένη Ασία, 

όπου το ρύζι αποτελεί τη βάση της διατροφής του πληθυσμού, είναι εξίσου μεγάλη ή 

και μεγαλύτερη από όσο είναι η αύξηση της παραγωγής ρυζιού.

Τα πιο αξιόπιστα και πειστικά στοιχεία δείχνουν ότι το ρύζι κυκλοφόρησε στο 

εμπόριο πιθανότατα μέσω της "Πύλης Πιπεριών" της Αλεξάνδρειας της Αιγύπτου 

πριν από την αραβική επέκταση στη Μεσόγειο περίπου το 640 μΧ.

Οι κυριότερες παραγωγικές χώρες είναι η Κίνα, η Ινδία, το Πακιστάν, η 

Ιαπωνία, η Ταϋλάνδη, η Ινδονησία και η Βιρμανία. Αξιόλογες επίσης παραγωγικές 

χώρες είναι οι Φιλιππίνες, η Βραζιλία, το Βιετνάμ, οι ΗΠΑ, η Μαδαγασκάρη, η
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Φαρμόδα, η Αίγυπτος και η Ιταλία. Αξίζει να σημειωθεί πως το 90% της παγκόσμιας 

παραγωγής ρυζιού παράγεται και καταναλώνεται στις χώρες της Άπω Ανατολής.

Το 90% των παγκόσμιων εξαγωγών ρυζιού αντιπροσωπεύουν στο σύνολό τους 

τρεις χώρες, οι οποίες είναι η Ταϋλάνδη, η Βούρμα και η Ινδονησία. Άλλες σπουδαίες 

εξαγωγικές χώρες είναι οι ΗΠΑ, η Ιταλία και η Αίγυπτος.

1.2 Η καλλιέργεια του ρυζιού στην Ελλάδα

Σύμφωνα με στοιχεία του Ινστιτούτου σιτηρών, στη χώρα μας πριν το 1931 η 

έκταση καλλιέργειας ρυζιού δεν ξεπερνούσε τα 10.000 στρέμματα ετησίως, την 

περίοδο 1931-1948 κυμαίνονταν μεταξύ 10.000 και 40.000 στρεμμάτων ενώ το 1950 

η καλλιεργούμενη έκταση αυξήθηκε σε 100.000 στρέμματα για να φτάσει την 

περίοδο 1951-2005 τα 120.000 με 300.000 στρέμματα ετησίως (εικόνα 1.2). Ο 

κυριότερος περιοριστικός παράγοντας για την επέκταση της καλλιέργειας του ρυζιού 

στην Ελλάδα αποτελεί η ανεπάρκεια νερού άρδευσης.

Έτη

Εικόνα 1.2: Διαγραμματική απεικόνιση της έκτασης της κα/Μέργειας ρυζιού στην 

Ελλάδα από το 1950 μέχρι το 2005 (πηγή: http://www, cerealinslitute. gr/λ
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Η καλλιέργεια του ρυζιού απαντάται κυρίως στους Νομούς Θεσσαλονίκης 

(51%) και Σερρών (16%), ενώ το υπόλοιπο 33% της έκτασης βρίσκεται στους 

Νομούς Ημαθίας (7%), Καβάλας (8%), Φθιώτιδας (5%), Αιτωλοακαρνανίας (6%), 

Πιερίας (6%) και σε έξι άλλους Νομούς (1 %).

Η αναλογία των καλλιεργούμενων τύπων ρυζιού άλλαξε σημαντικά με την 

πάροδο του χρόνου. Μέχρι το έτος 1969 μόνον ο τύπος Japónica καλλιεργούνταν. 

Έκτοτε άρχισε να καλλιεργείται και ο τύπος Indica. Οι στρογγυλόσπερμες ποικιλίες 

Japónica καλλιεργούνταν σε ποσοστό 80% της έκτασης το 1961. Μετά το ενδιαφέρον 

για την κατηγορία αυτή έπεσε και αυτές σταμάτησαν να καλλιεργούνται το έτος 

1988. Οι μεσόσπερμες ποικιλίες Japónica που καλλιεργούνταν σε ποσοστό 4% της 

έκτασης το 1961 αυξήθηκαν σε ποσοστό μεγαλύτερο από 25% τις ΙΟετίες 1970 και 

1980 αλλά μειώθηκαν ξανά σε ποσοστό 10% τη ΙΟετία 1990. Οι μακρόσπερμες 

ποικιλίες Japónica οι οποίες καλλιεργούνταν στο 15% της έκτασης το 1961, έφθασαν 

στο ποσοστό 60% κατά μέσο όρο τη ΙΟετία 1980, αλλά ελαττώθηκαν σε 43% κατά 

μέσο όρο τη ΙΟετία 1990. Η καλλιεργούμενη έκταση με τις ποικιλίες του τύπου 

Indica δε ξεπέρασε ένα μέσο όρο 12% τη χρονική περίοδο 1969-1989, ενώ την 

τελευταία 5ετία ήταν κατά μέσο όρο 66%.

Σήμερα από τα 250.000 στρέμματα που καλλιεργούνται με ρύζι το 70% 

περιλαμβάνει τον τύπο ρυζιού indica. Είναι υψηλής ποιότητας ρύζι με εξαγωγές στην 

Ευρώπη. Η Ελλάδα παράγει ένα από τα καλύτερα ρύζια αυτού του τύπου επειδή τα 

ελληνικά εδάφη είναι αλατούχα και αυτό βοηθάει την υψηλή ποιότητα. Το υπόλοιπο 

30% των καλλιεργούμενων εκτάσεων είναι τύπου japónica.

Η απόδοση παρουσίασε μια ετήσια αύξηση κατά μέσο όρο 10,2% και 2,4% στις 

περιόδους 1931-1950 και 1950-2005, αντίστοιχα. Την πενταετία 2001-2005 η μέση 

απόδοση σε επίπεδο χώρας ήταν 753 kg ανά στρέμμα, 832 στην περιοχή της 

Θεσσαλονίκης και 659 στις άλλες περιοχές. Σύμφωνα με την Εθνική Στατιστική 

Υπηρεσία η καλλιεργούμενη έκταση ρυζιού για το έτος 2006 ήταν 230.000 

στρέμματα γης με απόδοση 179.000 τόνους ρυζιού (Στατιστική επετηρίδα, 2009).
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1.3 Το εμπόριο του ρυζιού στην Ελλάδα

Η Ελλάδα εισήγαγε ρύζι μέχρι το 1960. Από τότε και μέχρι το 1983 η 

ισορροπία εισαγωγών-εξαγωγών ήταν θετική μόνο όταν η έκταση του 

καλλιεργούμενου ρυζιού ξεπερνούσε τα 200.000 στρέμματα. Την περίοδο αυτή το 

ρύζι που εισάγονταν στη χώρα μας ήταν αποφλοιωμένο τύπου Indica, ενώ αυτό που 

εξάγονταν ήταν τύπου Japónica κυρίως αναποφλοίωτο και σπασμένο. Η Ελλάδα 

γίνεται αυτάρκης σε ρύζι από το 1984 και έπειτα. Αν και η ισορροπία εισαγωγών- 

εξαγωγών ήταν θετική την τελευταία περίοδο, η παραγωγή ρυζιού Indica ήταν μικρή 

και δεν κάλυπτε τις ανάγκες της κατανάλωσης μέχρι το 1993. Από το έτος αυτό και 

μετά η παραγωγή αυτού του τύπου καλύπτει τις ανάγκες κατά δύο φορές, ενώ 

υπάρχει και ένα έλλειμμα 15-20% από ρύζι του τύπου Japónica (εικόνα 1.3).

Έτη

Uj

Εικόνα 1.3: Διαγραμματική απεικόνιση των εισαγωγών-εξαγωγών ρυζιού (ρύζι= 

αναποφλοίωτο χ 65%, αποφλοιωμένο, λευκό, σπασμένο, αλεύρι) (πηγή

EUROSTAT).
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1.4 Η καλλιέργεια ρυζιού στη Μεσσηνία

Πολύ πριν δημιουργηθεί η Βιομηχανική Περιοχή στον κάμπο της Μεσσήνης, 

όταν οι αερολιμένες φάνταζαν βγαλμένοι από μυθιστόρημα του Ιουλίου Βερν, σχεδόν 

έναν αιώνα πίσω και για δεκαετίες μετά, χιλιάδες εργάτες συνέρρεαν στις ελώδεις 

περιοχές του Νησιού για να στηρίξουν μια μονοκαλλιέργεια πρωτοπόρα για την 

εποχή και τον ελλαδικό χώρο. Σχεδόν αποκλειστικά από το 1919, με περίοδο ακμής 

τα χρόνια μετά την Κατοχή, οι εκτάσεις γύρω από τον Πάμισο καλύπτονταν από 

ορυζώνες, που έδιναν οικονομική ώθηση στον τόπο και δουλειά σε οικογένειες από 

ολόκληρη τη Μεσσηνία.

Η καλλιέργεια του ρυζιού ξεκίνησε το Μάιο του 1919 καλύπτοντας μια έκταση 

περίπου 5 στρεμμάτων, για να φτάσει τα 4.300 στρέμματα, ένα πολύ ικανοποιητικό 

ποσοστό των συνολικών καλλιεργούμενων εκτάσεων στον κάμπο της Μεσσηνίας, το 

έτος 1938. Σήμερα, υπάρχουν τρεις μόνο καλλιεργητές στο νομό Μεσσηνίας, από 

Σπερχογεία, Θουρία και Μεσσήνη, οι οποίοι καλλιεργούν μαζί 600 στρέμματα, με 

απόδοση περίπου 600 κιλά το στρέμμα, το οποίο χρειάζεται περίπου 30 κιλά σπόρο.

Εικόνα 1.4: Ορυζώνες Μεσσηνίας (πηγή: ίΜρ://\ν\ν\ν. ίίιακεοςηεΜς. δε).
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Ωστόσο, φαίνεται να γίνεται μια προσπάθεια από τις Δημοτικές αρχές με σκοπό 

την αναβίωση των ρυζοκαλλιεργειών στην Μεσσηνία. Ο δήμαρχος Μεσσήνης ζήτησε 

και την συμβολή των νέων σε όλη αυτή την προσπάθεια ώστε να αποκτήσει πάλι ο 

κάμπος της Μεσσήνης την αίγλη που είχε τα προηγούμενα χρόνια. Βασικό βήμα είναι 

να βρεθεί η κατάλληλη ποσότητα νερού που χρειάζεται η καλλιέργεια για να 

αποδώσει. Βραχυχρόνιος στόχος της ρυζοκαλλιέργειας στην Μεσσηνία είναι η 

αύξηση των στρεμμάτων καλλιέργειας πέραν των 1.000, όταν σήμερα 

καλλιεργούνται 600 στρέμματα, και αργότερα να φτάσει περίπου τα 2.500 

στρέμματα.

Η προσπάθεια αυτή θα ενισχύσει σημαντικά την τοπική οικονομία, θα 

δημιουργήσει νέες θέσεις εργασίες ιδιαίτερα για τους νέους και θα βοηθήσει στην 

αξιοποίηση των εγκαταλελειμμένων πλέον εδαφών του μεσσηνιακού κάμπου.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2o

ΤΟ ΦΥΤΟ Oryza sativa

2.1 Περιγραφή του φυτού

Το ρύζι ανήκει στο γένος Oryza, στη φυλή Oryzeae και στην οικογένεια των 

αγροστώδων Poaceae (ή Gramineae). Τα αγρωστώδη, γρασίδια ή χλόες 

αναγνωρίζονται εύκολα κυρίως από το βλαστό και τα φύλλα. Ο βλαστός τους είναι 

κυλινδρικός συμπαγής και παχύτερος στα γόνατα, ενώ στα μεσογονάτια διαστήματα 

είναι συνήθως κούφιος και σπάνια γεμάτος με χαλαρό ή ζαχαρώδη ιστό. Τα φύλλα 

εκφύονται ανά ένα από τα γόνατα, όχι με μίσχο αλλά με κολεό, ο οποίος περιβάλλει 

το βλαστό για κάποιο διάστημα του μήκους του. Στο σημείο που σταματά η επαφή 

του κολεού αρχίζει η έκπτυξη του ελάσματος, το οποίο είναι ταινιοειδές και οξύλικτο. 

Τα άνθη στερούνται στεφάνης και από όλο το άνθος μόνο οι 3 στήμονες (σπάνια 2 ή 

6) και ο στύλος με τα κροσωτά στίγματα είναι ορατοί. Οι ταξιανθίες των 

αγρωστωδών είναι φόβες ή σύνθετοι στάχεις και σπανιότερα σπάδικες. Ο καρπός 

είναι καρύοψη, η κάθε μια από τις οποίες περιέχει, πλαγίως τοποθετημένο στη βάση 

του, έμβρυο ποικίλου σχήματος και άφθονο σε ποσότητα αμυλούχο ενδοσπέρμιο 

(Σαρλής, 1999; Κουτσός, 2012).

Το γένος Oryza περιλαμβάνει 23 είδη από τα οποία καλλιεργούνται μόνον δύο, 

τα O. sativa και O. glaberrima. Το πρώτο είναι το σπουδαιότερο και καλλιεργείται σ' 

όλες τις ηπείρους, ενώ το δεύτερο σε περιορισμένη έκταση σε λίγες χώρες της 

Δυτικής Αφρικής.

Οι καλλιεργούμενες ποικιλίες του O. sativa κατατάσσονται σε τρία υποείδη ή 

τύπους: Japónica, Indica και Javanica από τα οποία παρουσιάζουν ενδιαφέρον για τη
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χώρα μας μόνον τα δύο πρώτα. Το πρώτο υποείδος καλλιεργείται σε περιοχές με 

εύκρατο ή υποτροπικό κλίμα και προέρχεται πιθανότατα από τη Β. Κίνα, Κορέα και 

Ιαπωνία και μελετήθηκε περισσότερο σε σχέση με τα λοιπά υποείδη. Το υποείδος 

Indica καλλιεργείται σε τροπικό ή υποτροπικό κλίμα, προέρχεται πιθανότατα από την 

Ινδία, Κεϋλάνη, Ν. Κίνα και Ταϊβάν και μελετάται τα τελευταία 50 έτη. Οι ποικιλίες 

του τύπου Indica φαίνεται να παρουσιάζουν ορισμένα σοβαρά μειονεκτήματα σε 

σχέση με τις ποικιλίες του τύπου Japónica, με αποτέλεσμα ο τύπος Indica να έχει 

αυξημένο κατά 10% περίπου κόστος παραγωγής ρυζιού σε σχέση με τον τύπο 

Japónica. Ο τύπος Javanica καλλιεργείται αποκλειστικά στη νήσο Ιάβα της 

Ινδονησίας και δεν παρουσιάζει ενδιαφέρον για τη χώρα μας.

Το ρύζι (Oryza sativa L.) είναι ένα από τα πιο σημαντικά φυτά της οικογένειας 

Poaceae που καλλιεργείται, το οποίο μαζί με το μαλακό σιτάρι αποτελούν τις πιο 

βασικές τροφές του ανθρώπου. Εκτός όμως από την διατροφή, το άμυλο του ρυζιού 

χρησιμοποιείται στη κοσμετική, στη διαιτητική ασθενών και παιδιών, στη παρασκευή 

δισκίων, καταποτίων κ.λπ. Επίσης, το άχυρο του ρυζιού χρησιμοποιείται στη 

χαρτοποιία, ενώ από την ζύμωση των σπερμάτων του παρασκευάζεται ο ζύθος 

ορύζης, γνωστός ως σάκε {sake).

2.2 Μ ορψολογικά χαρακτηριστικά

2.2.1 Ριζικό σύστημα

Το ριζικό σύστημα του ρυζιού είναι θυσσανώδες και σε γενικές γραμμές 

μοιάζει με εκείνο των άλλων σιτηρών. Αποτελείται από τις εμβρυακές ρίζες, τις 

μόνιμες ρίζες ( δευτερογενείς) και τις εναέριες ή επακτές.

Οι εμβρυακές ρίζες οι οποίες είναι 3 έως 8, προέρχονται από τον σπόρο κατά το 

φύτρωμα και βγαίνουν στο βάθος της σποράς (αρχικό ριζίδιο). Είναι λεπτές με 

πλευρικές διακλαδώσεις και καμιά φορά φθάνουν σε βάθος μέχρι ενός μέτρου.
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Χρησιμεύουν για τη διατροφή του φυτού ώσπου να δημιουργηθούν οι μόνιμες ρίζες 

(δευτερογενείς) οπότε και μετά αχρηστεύονται.

Οι μόνιμες ρίζες (δευτερογενείς) βγαίνουν αργότερα από το σταυρό, δηλαδή 

τους κόμβους του στελέχους που βρίσκονται κοντά στην επιφάνεια του εδάφους οι 

οποίες είναι και πολυάριθμες. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα το βάθος στο οποίο 

αναπτύσσονται οι μόνιμες ρίζες να μην επηρεάζεται από το βάθος σποράς. Οι ρίζες 

αυτές είναι λεπτές, εκτείνονται προς όλες τις κατευθύνσεις (πλάγια και κάτω) και 

φέρουν πολυάριθμα ριζικά τριχίδια.

Οι εναέριες ή επακτές ρίζες εκφύονται από τους πρώτους κόμβους του 

στελέχους πάνω από την επιφάνεια του εδάφους. Οι επακτές ρίζες παρατηρούνται 

συνήθως στα φυτά του ρυζιού που μεταφυτεύονται (Καραμάνος, 1994).

Γενικά, το ρύζι χαρακτηρίζεται από το επιπόλαιο ριζικό του σύστημα το οποίο 

είναι συγκεντρωμένο στο ανώτερο τμήμα του εδάφους και σε βάθος μέχρι και 20 έως 

25 εκατοστά.

2.2.2 Βλαστός

Ο βλαστός του ρυζιού είναι κενός εσωτερικά και αποτελείται από κόμβους και 

μεσογονάτια διαστήματα. Στα πρώτα στάδια ανάπτυξης τα μεσογονάτια είναι μικρά 

και οι διαδοχικοί κολεοί των φύλλων τοποθετημένοι ομοκεντρικά σχηματίζουν έναν 

ψευδοβλαστό. Οι πρώιμες ποικιλίες έχουν κατά κανόνα τα λιγότερα μεσογονάτια 

διαστήματα συγκριτικά προς τις όψιμες ποικιλίες. Το ύψος του στελέχους κυμαίνεται 

από 60-180 ογπ και εξαρτάται από την ποικιλία, την γονιμότητα και την υγρασία του 

χωραφιού. Υπάρχουν όμως και ποικιλίες οι οποίες καλλιεργούνται στις Ασιατικές 

χώρες που αποκτούν ύψος 5 μέτρα ή και περισσότερο.

Το ρύζι παρουσιάζει ισχυρό αδέλφωμα το οποίο αρχίζει 40 ημέρες περίπου 

μετά τη σπορά. Τα αδέλφια προέρχονται από τους πλευρικούς οφθαλμούς, οι οποίοι 

βρίσκονται μεταξύ των κολεών διαδοχικών φύλλων. Οι οφθαλμοί αυτοί 

εκπτυσσόμενοι δίνουν βλαστούς παρόμοιους προς τον αρχικό. Κατά κανόνα τα φυτά
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του ρυζιού έχουν 4-5 αδέλφια, σε συνθήκες επαρκούς υγρασίας, γόνιμου εδάφους και 

αραιού φυτρώματος πολλές φορές παρατηρούνται και φυτά που φέρουν μέχρι και 50 

αδέλφια.

2.2.3 Φ ύλλα

Τα φύλλα εκπτύσσονται από το σωληνοειδή σχηματισμό των κολεών των 

παλαιότερων φύλλων και αρχικά είναι τυλιγμένα. Οι κολεοί μπορεί να είναι ακέραιοι 

ή σχισμένοι κατά μήκος ή να αλληλεπικαλύπτονται. αρχικά, τα φύλλα έχουν 

κατακόρυφη διεύθυνση αλλά βαθμιαία γίνονται περισσότερο οριζόντια. Στο σημείο 

συνένωσης ελάσματος-κολεού υπάρχει η γλωσσίδα και στις άκρες του ελάσματος τα 

ωτία, τα οποία έχουν σχήμα δρεπάνου και πολλές φορές φέρουν μικρές μαλακές 

τρίχες. Χαρακτηριστικό γνώρισμα του γλωσσιδίου του ρυζιού είναι το μεγάλο μήκος 

του.

Το έλασμα μπορεί να είναι λείο ή τριχωτό με παράλληλη νεύρωση. Το έλασμα 

του τελευταίου φύλλου είναι μικρότερο και πλατύτερο των υπολοίπων και εκτείνεται 

οριζόντια όταν εμφανιστεί πλήρως η ταξιανθία. Το φύλλο αυτό καλείται σημαία 

(Καραμάνος, 1994).

2.2.4 Ταξιανθία

Η ταξιανθία του ρυζιού είναι φόβη μήκους 10-25 οιη. Ο κεντρικός άξονας της 

φόβης αποτελεί προέκταση του στελέχους. Από τους κόμβους του κεντρικού άξονα 

σχηματίζονται δευτερεύοντες και τριτεύοντες διακλαδώσεις από τις οποίες εκφύονται 

τα σταχύδια τα οποία έχουν από ένα άνθος. Σε μερικές περιπτώσεις στη βάση των 

σταχυδίων διακρίνονται υπολείμματα από δύο άλλα στείρα άνθη, γι’ αυτό και μερικοί 

μπορεί να αναφέρουν ότι τα σταχύδια του ρυζιού είναι τριανθή. Από κάθε πλευρά του 

σταχυδίου υπάρχουν δύο ατελώς ανεπτυγμένα λέπυρα. Κάθε φόβη φέρει συνήθως 75 

έως 150 σταχύδια και σε μερικές περιπτώσεις παρατηρούνται φόβες που φέρουν και 

500 σταχύδια ή και πιο πολλά.
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Το άνθος του ρυζιού αποτελείται από ένα διχαλωτό στύλο και 6 στήμονες 

αντίθετα από το άνθος των άλλων σιτηρών που έχει 3 στήμονες. Ο στύλος και οι 

στήμονες περιβάλλονται από τον χιτώνα και τη λεπίδα. Ο χιτώνας και η λεπίδα είναι 

δερματώδεις και πλούσιοι σε πυριτικά άλατα, άκαμπτα και λεμβοειδείς. Πολλές 

ποικιλίες ρυζιού στερούνται αγάνων, ενώ άλλες φέρουν άγανα από 1 έως 10 χιλιοστά. 

Το άγανο αποτελεί προέκταση της ράχης του χιτώνα.

Το ρύζι είναι κατά κανόνα αυτογονιμοποιούμενο φυτό Τα άνθη του ρυζιού 

ανοίγουν γρήγορα και μπορεί να παραμείνουν ανοιχτά από 20 λεπτά έως 3 ώρες. Η 

άνθηση αρχίζει το πρωί όταν η θερμοκρασία είναι υψηλή, ενώ καθυστερεί σημαντικά 

όταν συννεφιάζει ο ουρανός και η θερμοκρασία είναι χαμηλή.

Εικόνα 2.1: Ταξιανθία ρυζιού (Oryza sativa) (πηγή: 

http://www.naturelovevou.ss/Plants-Q.html).

2.2.5 Κ αρπός

Ο καρπός του ρυζιού είναι η καρύοψη η οποία περιβάλλεται από τον χιτώνα και 

την λεπίδα ακόμη και μετά τον αλωνισμό. Το ρύζι υπό την μορφή αυτή είναι γνωστό 

με την διεθνή ονομασία Paddy (αναποφλοίωτο). Χαρακτηριστικό στην περίπτωση 

αυτή είναι ότι η καρύοψη δεν βρίσκεται κολλημένη με τον χιτώνα και την λεπίδα 

όπως συμβαίνει στο κριθάρι, αλλά είναι ελεύθερη μέσα στο χώρο μεταξύ αυτών. Το 

χρώμα του χιτώνα και της λεπίδας μπορεί να είναι αχυρώδες, κίτρινο, καστανό,
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ερυθρό ή μαύρο. Ενώ το χρώμα του αποφλοιωμένου ρυζιού μπορεί να είναι λευκό, 

καστανό, ερυθρό, πορφυρό ή κεχριμπαρένιο, ανάλογα με την ποικιλία.

Το έμβρυο αποτελείται από το ασπίδιο και το πτερίδιο το οποίο περιβάλλεται 

από το κολεόπτιλο και το ριζίδιο το οποίο περιβάλλεται από την κολεόριζα.

Εικόνα 2.2: Περιγραφή του φυτού Oryza sativa (πηγή: 

http://en. wikinedia. ors/wiki/Orvza sativa).

2.3 Βιολογικός κύκλος

Ο βιολογικός κύκλος του ρυζιού περιλαμβάνει 135 ημέρες. Η σπορά γίνεται 

στα μέσα Μάιου και 4 ημέρες αργότερα εμφανίζεται πρώτα το κολεόπτιλο και μετά
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από 12 ημέρες παρατηρείται η εμφάνιση των πρώτων φίλων στην επιφάνεια του 

νερού. Το αδέλφωμα αρχίζει όταν τα φυτά έχουν 4-5 φύλλα ενώ 35 ημέρες περίπου 

μετά την σπορά και λίγο πριν ολοκληρωθεί το στάδιο αυτό αρχίζει η επιμήκυνση των 

μεσογονατίων. Η γονιμοποίηση γίνεται μετά από 5-10 ημέρες και σε 60-80 ημέρες 

ανάλογα με την ποικιλία γίνεται το ξεστάχυασμα, ενώ 40-45 ημέρες αργότερα γίνεται 

το αλώνισμα του ρυζιού. Το ρύζι παρουσιάζει μεγάλα ποσοστά αυτογονιμοποίησης.

2.4 Ποικιλίες και ομάδες ρυζιού

Οι καλλιεργούμενες ποικιλίες της Oryza sativa διακρίνονται σε τρεις τύπους, 

τον Oryza sativa var. indica (ινδικός τύπος) και τον Oryza sativa var. japónica 

(ιαπωνικός τύπος), οι οποίοι και καλλιεργούνται και στην χώρα μας, και τον Oryza 

sativa javanica. Οι δύο πρώτοι τύποι o Indica και o Japónica, οι οποίοι μας 

ενδιαφέρουν και περισσότερο, παρουσιάζουν μεγάλη παραλλακτικότητα μεταξύ τους 

και δικαιολογούν την ευρεία διάδοση και προσαρμοστικότητα του ρυζιού. Με την 

διασταύρωση μεταξύ των βιότυπων Indica και Japónica, που είναι οι πλέον 

διαδεδομένοι, δημιουργήθηκαν αποδοτικές ποικιλίες που μεταξύ τους δεν 

παρουσιάζουν εμφανείς διαφορές.

Οι ποικιλίες του τύπου Indica καλλιεργούνται κυρίως σε τροπικές περιοχές, 

περιλαμβάνουν ποικιλίες μεγαλόκαρπες ή μακρόσπερμες και παρουσιάζουν ορισμένα 

σοβαρά μειονεκτήματα σε σχέση του τύπου Japónica κυριότερα από τα οποία είναι:

1. Απαιτούν υψηλότερες θερμοκρασίες για την ανάπτυξή τους και ιδιαίτερα στα 

στάδια του φυτρώματος των σπόρων, της διόγκωσης και του ξεσταχυάσματος. 

Πραγματοποιούνται επανασπορές αγρών πολύ συχνά λόγω μειωμένου 

φυτρώματος των σπόρων από την επίδραση χαμηλών θερμοκρασιών. Οι σπόροι 

του τύπου Indica λόγω του πιο αργού φυτρώματος τους έχουν μεγαλύτερες 

πιθανότητες να υποστούν προσβολές από διάφορα έντομα και μαλακόστρακα 

γι’ αυτό δημιουργείται ανάγκη για αυξημένη εφαρμογή εντομοκτόνων. Επίσης, 

σχετικά χαμηλές θερμοκρασίες κατά τα στάδια της διόγκωσης και του 

ξεσταχυάσματος είναι δυνατόν να προκαλέσουν υψηλά ποσοστά στειρότητας.
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2. Δεν ανέχονται υπερβολικό ύψος νερού κατά το στάδιο του φυτρώματος των 

σπόρων. Αυτό έχει ως συνέπεια χαμηλότερο ποσοστό φυτρώματος και ανάγκη 

επανασπορών.

3. Υπάρχει η τάση τινάγματος των κόκκων στο έδαφος κατά την ωρίμανση. Γι' 

αυτό η συγκομιδή πρέπει να γίνεται έγκαιρα.

4. Δεν μπορούν να ανταγωνισθούν τα ζιζάνια γιατί οι σπόροι του τύπου Indica 

φυτρώνουν σχετικά αργά, τα φυτά του αναπτύσσονται επίσης αργά και 

αποκτούν μικρότερο σχετικά ύψος. Αυτό επιβάλλει αυξημένη εφαρμογή 

ζιζανιοκτόνων. Δημιουργείται επίσης έμμεσα ανάγκη για αυξημένη εφαρμογή 

μυκητοκτόνων εξαιτίας του γεγονότος ότι τα φυτά της μουχρίτσας ως πιο 

ανταγωνιστικά σε σχέση με εκείνα του τύπου Indica αναπτύσσονται σε 

μεγάλους πληθυσμούς και επειδή προσβάλλονται ενωρίτερα και εντονότερα 

από το μύκητα πυρικουλάρια καθίστανται ξενιστές του. Από τέτοια φυτά στη 

συνέχεια προσβάλλονται τα φυτά του ρυζιού.

Οι ποικιλίες που ανήκουν στον τύπο Japónica καλλιεργούνται κυρίως σε 

ψυχρότερα κλίματα και σε περιοχές με μεγάλη φωτοπερίοδο. Είναι οι πιο ανθεκτικές 

σε σχετικά χαμηλές θερμοκρασίες, με αποτέλεσμα να μπορούν να σπαρθούν λίγο 

νωρίτερα από αυτές που ανήκουν στον τύπο Indica. Η ομάδα αυτή περιλαμβάνει μόνο 

μικρόκαρπες ποικιλίες που κατά κανόνα έχουν, υψηλό δυναμικό παραγωγής και είναι 

κατάλληλες για εντατική καλλιεργητική τεχνική.

Οι καλλιεργούμενες ποικιλίες ταξινομούνται με διάφορους τρόπους, με βάση 

κάποια κοινά κριτήρια όπως είναι τα φυσιολογικά και τα τεχνολογικά κριτήρια.

❖  Φυσιολογικά κριτήρια. Η διάρκεια της καλλιεργητικής περιόδου αποτελεί ένα 

κριτήριο διαχωρισμού των ποικιλιών που έχει και σημαντικές οικολογικές 

επιπτώσεις. Η ανάπτυξη του ρυζιού στις διάφορες ποικιλίες διαρκεί από 90 μέχρι 260 

ημέρες. Έτσι, οι ποικιλίες μπορεί να διακριθούν σε πολύ πρώιμες (βιολογικός κύκλος 

96-117 ημερών), πρώιμες (117-132 ημερών), μεσοπρώϊμες (132-150 ημερών) και 

όψιμες (περισσότερο από 150 ημέρες).

Οι ποικιλίες μικρού βιολογικού κύκλου είναι κατάλληλες για τις πιο εύκρατες 

περιοχές, όπου η διάρκεια της καλλιεργητικής περιόδου είναι περιορισμένη.
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Αντίθετα, οι περισσότερο όψιμες ποικιλίες είναι καταλληλότερες για τους τροπικούς, 

όπου το άριστο μήκος βιολογικού κύκλου για υψηλές αποδόσεις τοποθετείται στις 

130-140 ημέρες

♦> Τεχνολογικά κριτήρια. Ανάλογα με το σχήμα και το μέγεθος των καρπών, οι 

ποικιλίες του ρυζιού διακρίνονται σε διάφορες κατηγορίες. Κριτήριο για τον 

καθορισμό του σχήματος αποτελεί η σχέση μήκους/πλάτος, ενώ το μέγεθος 

καθορίζεται από το μήκος του καρπού. Τόσο το σχήμα όσο και το μέγεθος αποτελούν 

χαρακτηριστικά που επηρεάζονται λίγο από το περιβάλλον, και επομένως είναι 

αρκετά σταθερά κριτήρια για τη διάκριση ποικιλιών.

Κατά κανόνα οι ποικιλίες της φυλής Indica χαρακτηρίζονται από καρπούς 

μεγάλους και επιμηκείς, ενώ της φυλής Japónica από καρπούς μικρότερους και 

βραχύτερους.

Εικόνα 2.3: Oryza sativa var. Japónica (πηγή: http://www, cccmkc. edu. hk/~kei- 

kph/Fruit/Jananese%20short%20srained%20rice.htm).
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Εικόνα 2.4: Oryza sativa var. Indica (πηγή:

http://showvournlant.com/plantbreedslist.asp?pase=14).

2.4.1 Κ αλλιεργούμενες ποικιλίες ρυζιού στο νομό Μ εσσηνίας

Όπως έχουμε αναφέρει σε προηγούμενο κεφάλαιο, στη Μεσσηνία η 

καλλιέργεια του ρυζιού δεν έχει μεγάλη διάδοση καθώς μόνο τρεις παραγωγοί έχουν 

μείνει που ασχολούνται με την ορυζοκαλλιέργεια. Οι περιοχές του νομού Μεσσηνίας 

στις οποίες καλλιεργείται το ρύζι είναι η Σπερχογεία, η Θουρία και η Μεσσήνη με 

συνολική καλλιεργούμενη έκταση 600 στρέμματα. Για το λόγο αυτό δεν υπάρχει 

μεγάλη ποικιλία στις καλλιεργούμενες ποικιλίες ρυζιού στο νομό. Η ποικιλία η οποία 

καλλιεργείται είναι η Roma Carolina (εικόνα 2.5).

Η ποικιλία Roma Carolina έχει προέλευση την Ιταλία και πρόκειται για 

μεσόκαρπη ποικιλία, τύπου Japónica, με πλούσιο αδέλφωμα και πολύ ανθεκτική στο

25

http://showvournlant.com/plantbreedslist.asp?pase=14


πλάγιασμα και την πυρικουλάρια. Είναι πολύ παραγωγική με καλή απόδοση στο μύλο 

και ποιότητα και έχει ευρεία προσαρμοστικότητα σε έδαφος και κλίμα. Τα 

διατροφικά της χαρακτηριστικά δίνονται στον πίνακα 2.1.

Εικόνα 2.5: Καλλιεργούμενη ποικιλία στο νομό Μεσσηνίας. Roma Carolina 
Πίνακας 2.1: Διατροφικά χαρακτηριστικά ποικιλίας Roma

τύπου Japónica (πηγή: http://www.euricom.sr/rice gr/pikilies 3 sr.htm). 
Carolina σε g/10Ug σπόρου

Χ αρακτηριστικό Κ αφετής σπόρος Ά σπρος σπόρος

Π ρω τεΐνη 9.21 8.51

Λ ιπίδια 2.80 0.34

Γλυκίδια 84.84 90.44

Α κατέργαστη ίνα 1.06 0.32

Τ έφ ρες 2.09 0.39

Α μυλόζη - 24.1

Πηγή: http://www.euricom.gr/rice_gr/pikilies_3_gr.htm
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3°

ΕΔΑΦΟΚΛΙΜΑΤΙΚΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΣΤΟ ΝΟΜΟ

ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ

3.1 Γενικά

Ο Ν. Μεσσηνίας βρίσκεται στο ΝΔ τμήμα της Πελοποννήσου. Συνορεύει Β με 

το Ν. Ηλείας, ΒΑ με το Ν. Αρκαδίας, Α με το Ν. Λακωνίας, Δ και ΝΔ βρέχεται από 

το Ιόνιο Πέλαγος και Ν βρέχεται από τον Μεσσηνιακό Κόλπο. Έχει έκταση 2.991 τ. 

χλμ. και πληθυσμό 167.292 κατοίκους. Στο νομό ανήκουν τα νησιά του 

συμπλέγματος των Οινουσών (Σαπιέντζα, Αγία Μαριανή, Σχίζα, Αρνάτσι, 

Πετρόκαβος και Βενέτικο), η Σφακτηρία και η Πρώτη.

Εικόνα 3.1: Μεσσηνιακός κόλπος (πηγή: http://www. revort24. sr/).
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3.2 Έδαφος

Το έδαφος της Μεσσηνίας είναι στο μεγαλύτερο μέρος του ορεινό και 

ημιορεινό. Αναλυτικά η κατανομή του σε κατηγορίες έχει ως εξής: 34,9% πεδινό, 

25% ημιορεινό και 40,1% ορεινό. Από μηχανικής συστάσεως και γονιμότητας ένα 

μεγάλο ποσοστό γύρω στα 80% καταλαμβάνουν τα αμμώδη εδάφη και τα αργιλώδη 

εδάφη και ένα μικρότερο γύρω στα 20% καταλαμβάνουν τα αμμοπηλώδη και πηλώδη 

εδάφη. Όσον αφορά την γονιμότητα του εδάφους είναι μέσης έως υψηλής 

γονιμότητας.

Τα σημαντικότερα όρη του νομού είναι: τα Νόμια ή Τετράζιο με ψηλότερη 

κορυφή το Τετράζιο (1.384 μ.), η Ιθώμη (800 μ.), τα Βουνά της Κυπαρισσίας με 

ψηλότερη κορυφή την Αγία Βαρβάρα (1.218 μ.), το Λύκαιο (1.421 μ.), το Λυκόδημο 

(959 μ.) και ο Ταΰγετος με ψηλότερη κορυφή τον Προφήτη Ηλία (2.404 μ.).

Η μεγαλύτερη και ευφορότερη πεδιάδα του νομού είναι η Μεσσηνιακή πεδιάδα, 

που διαρρέεται από τον Πάμισο και τους παραποτάμους του. Άλλες μικρές πεδιάδες 

είναι της Κυπαρισσίας, των Γαργαλιάνων, της Πύλου, της Μεθώνης, της Κορώνης, 

της Λογγάς και του Πεταλιδίου.

3.3 Υ δρογραφία

Η πεδινή Μεσσηνία διαθέτει άφθονα νερά, επιφανειακά και υπόγεια, γεγονός 

που ερμηνεύει τη διάσχιση της μεγάλης πεδιάδας από πολλά ποτάμια, μικρά 

συνήθως, τα οποία ρέουν όλο το έτος. Το μεγαλύτερο όλων είναι ο Πάμισος, ο οποίος 

πηγάζει από τις δυτικές πλαγιές του Ταΰγετου, συλλέγει τα νερά των ορέων της 

Κυπαρισσίας, αποχετεύει τη μεσσηνιακή πεδιάδα και εκβάλλει στον Μεσσηνιακό 

κόλπο, μεταξύ Καλαμάτας και Μεσσήνης· η περιοχή των εκβολών του είναι 

βαλτώδης. Στα βόρεια σύνορα του νομού ρέει ο Νέδας, ο οποίος πηγάζει μεταξύ 

Τετραζίου και Λυκαίου, καθορίζει τα όρια της Μεσσηνίας με τον νομό Ηλείας και
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εκβάλλει στον κόλπο της Κυπαρισσίας. Στον όρμο του Πεταλιδίου, στον Μεσσηνιακό 

κόλπο, εκβάλλει ο Βέλικας, που πηγάζει από τα βουνά της Κυπαρισσίας, ενώ στην 

παραλία της Καλαμάτας εκβάλλει ο ορμητικός και χειμαρρώδης Νέδων ή Ποτάμι της 

Καλαμάτας, που πηγάζει από την ορεινή Αλαγονία.

Χαρακτηριστικό στοιχείο της ακτογραμμής της Μεσσηνίας είναι ο βαθύς 

μεσσηνιακός κόλπος, που σχηματίζεται μεταξύ της Μεσσηνιακής χερσονήσου στα 

δυτικά και της χερσονήσου της Μάνης στα ανατολικά. Βραχώδης και ελαφρά 

διαμελισμένη η ανατολική ακτή του, στο τμήμα που ανήκει στον νομό Μεσσηνίας 

σχηματίζει τους όρμους της Καρδαμύλης και των Κιτριών και βορειότερα του 

Αλμυρού, από τον οποίο αρχίζει ο μυχός, προσχωσιγενής και βαλτώδης, αποτέλεσμα 

της δράσης του Πάμισου ποταμού.

3.4 Κλίμα

Το κλίμα του νομού είναι μεσογειακό, με ήπιο χειμώνα και δροσερό καλοκαίρι. 

Ωστόσο η περιοχή της Μεσσηνίας παρουσιάζει μερικές ιδιόμορφες καιρικές και 

κλιματολογικές συνθήκες.

3.4.1 Θ ερμοκρασία

Όσον αφορά την ατμοσφαιρική θερμοκρασία, οι ανώτατες ετήσιες τιμές 

κυμαίνονται μεταξύ 18°Ό -  21°Ό και σημειώνονται στην πεδινή περιοχή που 

εκτείνεται βόρεια του Μεσσηνιακού κόλπου, ιδιαίτερα στην περιοχή της Μεσσήνης. 

Η δυτική παράκτια λουρίδα και τα παράκτια τμήματα στα δυτικά του Μεσσηνιακού 

κόλπου παρουσιάζουν θερμοκρασίες μεγαλύτερες των 18°(Ζ, ενώ στο εσωτερικό 

αυτής της περιοχής οι θερμοκρασίες κυμαίνονται μεταξύ 16°0 και 20°C. Στα ορεινά 

και, όπου δεν ασκείται η επίδραση της θάλασσας, οι μέσες ετήσιες θερμοκρασίες δεν 

υπερβαίνουν τους 16°(1
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Κατά τον χειμώνα, η γειτνίαση με τη θάλασσα και οι σχετικά θερμοί και υγροί 

άνεμοι του νοτίου και νοτιοδυτικού τομέα διατηρούν τις θερμοκρασίες σε υψηλά 

επίπεδα, γι’ αυτό και ευδοκιμούν στην περιοχή τα όψιμα, υπερόψιμα, πρώιμα και 

υπερπρώιμα οπωροκηπευτικά και τροπικά ή υποτροπικά φυτά, όπως το ρύζι κ.ά.

Το καλοκαίρι οι μεγαλύτερες θερμοκρασίες σημειώνονται κυρίως στην πεδινή 

περιοχή που βρίσκεται βόρεια του Μεσσηνιακού κόλπου έως το Διαβολίτσι, ενώ οι 

θερμοκρασίες στα ανατολικά και δυτικά αυτής της περιοχής παρουσιάζουν μείωση. 

Το ετήσιο θερμομετρικό εύρος κυμαίνεται περίπου μεταξύ 13°0 και 19°(Ζ.

3,4.2 Σχετική υγρασία

Η σχετική υγρασία του αέρα σημειώνει τις μεγαλύτερες τιμές της στις 

παράκτιες περιοχές και ελαττώνεται όσο προχωρούμε στο εσωτερικό και στα ορεινά. 

Οι υγρότεροι μήνες είναι ο Νοέμβριος και ο Δεκέμβριος, με μέση τιμή που 

υπερβαίνει τους 80 βαθμούς της υγρομετρικής κλίμακας, ενώ ξηρότεροι είναι ο 

Ιούλιος και ο Αύγουστος, με εξαίρεση τις παράκτιες περιοχές, όπου οι μέσες τιμές 

τους υπερβαίνουν τους 60, συχνά και τους 70 βαθμούς (για παράδειγμα στη 

Μεθώνη)· προκύπτει δηλαδή ότι οι παράκτιες περιοχές έχουν πολύ υγρό κλίμα, όχι 

μόνο τον χειμώνα αλλά και το καλοκαίρι.

3.4.3 Βροχοπτώσεις

παρατηρείται σημαντικός αριθμός βροχοπτώσεων, με μέσο ετήσιο ύψος βροχών 

μεταξύ 800 και 1.500 χιλιοστών. Ειδικότερα για το φαινόμενο της βροχή πρέπει να 

επισημανθεί ότι αυξάνεται από τις παράκτιες περιοχές του Ιονίου προς το ορεινό 

κεντρικό συγκρότημα (όπου το ετήσιο ύψος υπερβαίνει τα 1.200 χιλιοστά), 

ελαττώνεται προς τη μεσσηνιακή πεδιάδα και αυξάνεται απότομα στις δυτικές 

πλαγιές του Ταΰγετου, στα ψηλότερα τμήματα του οποίου πλησιάζει τα 1.500 

χιλιοστά. Η ετήσια πορεία της βροχής διαγράφεται απλά στους παράκτιους τόπους, 

με μέγιστο τον Δεκέμβριο και ελάχιστο κατά τον Ιούλιο, ενώ στις εσωτερικές
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περιοχές γίνεται διπλή, με δευτερεύον μέγιστο τον μήνα Μάιο, γεγονός που οφείλεται 

στις θερμικές καταιγίδες.

3.4.4 Άνεμοι

Οι άνεμοι στα δυτικά παράκτια τμήματα της Μεσσηνίας παρουσιάζουν, κατά 

τον Ιανουάριο, σχετικά μικρές εντάσεις, εκτός της περιοχής της Μεθώνης, όπου 

παρατηρείται αύξηση της συχνότητας των ισχυρών ανέμων. Στα εσωτερικά 

διαμερίσματα εμφανίζονται συχνότερα οι άνεμοι του βόρειου και βορειοανατολικού 

τομέα με σχετικά μικρές εντάσεις. Κατά τον Ιούλιο, στην περιοχή της Κυπαρισσίας, 

είναι συχνότεροι οι νότιοι και οι νοτιοδυτικοί άνεμοι μικρής μάλλον έντασης.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4°

ΕΔΑΦΟΚΛΙΜΑΤΙΚΕΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΤΟΥ

ΡΥΖΙΟΥ

4.1 Γενικά

Το ρύζι είναι κατά βάση φυτό τροπικών και υποτροπικών περιοχών της γης και 

έχει ανάγκη από άφθονη υγρασία, υψηλή θερμοκρασία και μεγάλη ηλιοφάνεια. Οι 

μεγαλύτερες εκτάσεις που καλλιεργείται το ρύζι βρίσκονται μεταξύ 45°Β και 35°Ν 

γεωγραφικού πλάτους και περιλαμβάνουν την Κίνα, την Ιαπωνία, την Ινδία και τη 

Νότιο Αμερική.

Ωστόσο έχει δειχθεί πως το ρύζι μπορεί να καλλιεργηθεί με μεγάλη επιτυχία σε 

χώρες μη τροπικές, όπως είναι η Βόρειος Ιαπωνία, η Κορέα, η Ουγγαρία, η Νότιος 

Αργεντινή, η Χιλή και άλλες χώρες. Μάλιστα στις εύκρατες χώρες, οι αποδόσεις της 

καλλιέργειας ρυζιού είναι 50% μεγαλύτερες εκείνων των τροπικών περιοχών της γης. 

Επομένως φαίνεται να παρουσιάζει μεγάλη ικανότητα προσαρμογής και στα εύκρατα 

κλίματα, όπου δίνει και τις μεγαλύτερες αποδόσεις.

Σε σχέση με το υψόμετρο το ρύζι μπορεί να καλλιεργηθεί από την επιφάνεια 

της θάλασσας μέχρι ύψους 3.000 μέτρων, όπως συμβαίνει στην περιοχή των 

Ιμαλαίων.

32



4.2 Κλίμα

4.2.1 Θ ερμοκρασία

Το ρύζι είναι φυτό απαιτητικό σε θερμοκρασία. Αναπτύσσεται με επιτυχία όπου 

η μέση θερμοκρασία κατά τη διάρκεια του βιολογικού του κύκλου είναι πάνω από 21 

°0 και παρουσιάζει ευαισθησία στις χαμηλές θερμοκρασίες, στα πρώτα στάδια 

ανάπτυξης και λίγο πριν την άνθιση. Η άριστη θερμοκρασία για όλες τις φάσεις 

ανάπτυξης του φυτού είναι 30-32°€ (πίνακας 4.1).

Οι υψηλές θερμοκρασίες αποτελούν πρόβλημα στο στάδιο ξεσταχυάσματος και 

της άνθισης με αποτέλεσμα μεγάλα ποσοστά στειρότητας των ανθέων. Αυτό έχει ως 

αποτέλεσμα την ραγδαία μείωση της παραγωγής.

Κατά κανόνα όσο όψιμη είναι μια ποικιλία τόσο οι απαιτήσεις της 

θερμοκρασίας είναι μεγαλύτερες. Συνεπώς στις τροπικές περιοχές της γης όπου οι 

θερμοκρασίες κυμαίνονται γύρω από το άριστο είναι δυνατό καλλιεργηθούν και οι 

πιο όψιμες ποικιλίες (Δαλιάνης, 1999).

Πίνακας 4.1: Άριστες, μέγιστες και ελάχιστες θερμοκρασίες (Ό) στα διάφορα 
αναπτυξιακά στάδια του ρυζιού

Αναπτυξιακό στάδιο Αριστη Ελάχιστη Μεγίστη

Βλάστηση σπόρων 10-12 30-32 38-45
Ανάπτυξη φυταρίων 12-25 25-30 35
Αδέλφωμα 9-16 25-31 33
Ανθιση 22 30-33 35-36
Γέμισμα καρπού 12-18 20-29 >30

Πηγή: Δαλιάνης, 1999
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4 .2 .2  Υ γ ρ α σ ί α

Το ρύζι είναι το μόνο από τα σιτηρά που μπορεί να φυτρώσει και να αναπτυχθεί 

μέσα στο νερό. Όλα τα άλλα σιτηρά αν κατακλυσθούν από νερό για 3-4 μέρες 

ζημιώνονται εξ αιτίας της έλλειψης οξυγόνου. Σε αντίθεση το ρύζι μπορεί να 

φυτρώσει μέσα στο νερό γιατί δεν εξαρτάται από το ελεύθερο οξυγόνο όπως τα άλλα 

σιτηρά, αλλά έχει την ικανότητα ο σπόρος του με διάφορες ενζυματικές διαδικασίες 

να απελευθερώνει το οξυγόνο που χρειάζεται για να φυτρώσει.

Μπορεί να αναπτυχθεί σε περιοχές με άφθονες και συνεχείς βροχοπτώσεις 

συνολικού ύψους 2.000 χιλιοστών (π.χ. Ινδία), σε περιοχές με επαρκή, αλλά 

ακανόνιστη βροχόπτωση ύψους 1.000-1.500 χιλιοστών, όπου καλλιεργείται με 

συμπληρωματική άρδευση και σε περιοχές υπό συνεχή ή μερική κατάκλυση καθώς 

επίσης και χωρίς κατάκλυση.

Στις περισσότερες μη τροπικές χώρες το ρύζι κατά το μεγαλύτερο μέρος 

αναπτύσσεται υπό κατάκλυση. Σε αυτή την περίπτωση οι αποδόσεις του ρυζιού είναι 

κατά βάση μεγαλύτερες. Αυτό οφείλεται στο ότι στους υπό κατάκλυση ορυζώνες 

γίνεται μεγαλύτερη καταπολέμηση των ζιζανίων τα οποία δεν έχουν την ικανότητα να 

αναπτυχθούν, εν αντιθέσει προς το ρύζι.

Τέλος, για την άνθηση του ρυζιού σημαντικό ρόλο διαδραματίζει και η υγρασία 

του αέρος. Η καλύτερη υγρασία αέρος είναι γύρω στα 70-80%.

4.2.3 Φ ωτισμός

Το φως είναι ένας από τους βασικότερους παράγοντες που επηρεάζει την 

παραγωγικότητα του ρυζιού και ίσως είναι ο κυριότερος λόγος για τις μικρότερες 

αποδόσεις οι οποίες παρατηρούνται στις τροπικές περιοχές της γης. Όλες οι ποικιλίες 

του ρυζιού είναι φυτά μικρής περιόδου. Φωτοπερίοδοι μικρής διάρκειας, 4-12 ωρών, 

επιταχύνουν την άνθιση και το ξεστάχυασμα. Αντίθετα, φωτοπερίοδοι μεγάλης 

διάρκειας, 13-14 ωρών επιμηκύνουν την περίοδο της βλαστικής ανάπτυξης των
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φυτών. Η καλύτερη φωτοπερίοδος για το σχηματισμό των ανθέων είναι γύρω στις 9- 

12 ώρες.

4.3 Έδαφος

Οι εδαφικές απαιτήσεις του ρυζιού είναι περιορισμένες. Αναπτύσσεται σε 

μεγάλη ποικιλία εδαφών, από τα πτωχότερα έως τα πλουσιότερα και από τα 

ελαφρότερα έως και τα πιο βαριά εδάφη. Προσαρμόζεται ακόμα και στα αλατούχα 

εδάφη αρκεί αυτά να βρίσκονται υπό κατάκλυση και το νερό άρδευσης να είναι 

καλής ποιότητας.

Τα καλύτερα εδάφη για την καλλιέργεια του ρυζιού με κατάκλυση είναι τα 

συνεκτικά αργιλώδη εδάφη τα οποία έχουν μεγάλη αναλογία αργίλου και ιλύος. Το 

κατάλληλο ρΗ εδάφους για την καλλιέργεια του ρυζιού είναι μεταξύ 5,5-6,5. Καθώς 

μπορεί να καλλιεργηθεί από τα πιο όξινα (ρΗ 4) ως τα πιο αλκαλικά εδάφη (ρΗ 8).

4.4 Ά λατα

Το ρύζι είναι φυτό αρκετά ανθεκτικό στα άλατα γι’ αυτό και στην χώρα μας 

καλλιεργείται σε αλατούχα παθογενή εδάφη με κατάκλυση. Ωστόσο παρατηρούνται 

σημαντικές διαφορές ως προς την αντοχή στα άλατα, τόσο μεταξύ διαφόρων 

ποικιλιών όσο και μεταξύ των διαφόρων σταδίων ανάπτυξης του φυτού, 

χαρακτηριστικό παράδειγμα αυτής της ιδιαιτερότητας είναι η υψηλή ανθεκτικότητα 

που παρουσιάζουν τα φυτά κατά το στάδιο του ξεσταχυάσματος, η οποία στην 

πορεία, δηλαδή στο στάδιο της άνθησης, να χάνεται.

Η μέγιστη ανθεκτικότητα των νεαρών φυτών του ρυζιού σε συγκεντρώσεις 

αλάτων βρέθηκε ότι κυμαίνεται από 5-6 πιπιύο στους 25°<Ζ. Πέραν των ορίων αυτών 

τα φυτάρια αποξηραίνονται.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5°

ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑΣ ΤΟΤ ΡΥΖΙΟΥ

5.1 Αμιιβεισπορά

Η συστηματική εναλλαγή καλλιεργειών στον ίδιο αγρό ονομάζεται 

αμειψισπορά. Η αμειψισπορά μπορεί να έχει τεράστια επίδραση στην επιτυχία μιας 

καλλιέργειας για ένα χρόνο και στην διατήρηση της παραγωγικότητας του εδάφους 

για πολλά χρόνια. Η εφαρμογή της είναι απαραίτητη διότι:

1. Βελτιώνεται η δομή του εδάφους,

2. Αυξάνεται η περιεκτικότητα του εδάφους σε άζωτο,

3. Προστατεύεται το έδαφος από τη διάβρωση,

4. Αυξάνονται οι αποδόσεις,

5. Καταστρέφονται τα ζιζάνια,

6. Καταπολεμούνται ασθένειες, έντομα και άλλοι εχθροί των καλλιεργειών και

7. Βελτιώνεται η ποιότητα των προϊόντων.

Σε πολλά μέρη του κόσμου το ρύζι καλλιεργείται σε εδάφη που είναι 

ακατάλληλα για άλλα φυτά και ως εκ τούτου η συνεχής καλλιέργεια ρυζιού είναι 

αναπόφευκτη. Στις περιπτώσεις αυτές οι αποδόσεις είναι πολύ μικρές, ενώ οι 

ορυζώνες υποφέρουν από την υπερβολική ανάπτυξη των ζιζανίων. Για το λόγο αυτό 

η ανάγκη για αμειψισπορά είναι επιτακτική. Ωστόσο η δημιουργία ενός συστήματος 

αμειψισποράς για το ρύζι δεν είναι εύκολη δουλειά καθώς τα εδάφη στα οποία 

καλλιεργείται είναι ιδιαίτερα αλατούχα.
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Με βάση τα παραπάνω ένα καλό σύστημα αμειψισποράς είναι η καλλιέργεια 

ρυζιού για 1 με 3 χρόνια, ακολουθεί αγρανάπαυση ώστε να επανέλθει ο αγρός σε 

φυσιολογικά επίπεδα αερισμού και ξήρανσης. Στην συνέχεια σπέρνεται για 2 με 4 

χρόνια με άλλα φυτά, όπως αραβόσιτο, τριφύλλια, βαμβάκι, καλαμπόκι και 

ζαχαρότευτλο. Η εναλλαγή αυτή, της καλλιέργειας γίνεται στις περιπτώσεις που ο 

παραγωγός μετά από μακροχρόνια συνεχή καλλιέργεια του ρυζιού, είναι απόλυτα 

σίγουρος πως μία άλλη καλλιέργεια, δεν θα αντιμετωπίσει προβλήματα αλατότητας.

5.2 Π ροετοιμασία ορυζώνα

5.2.1 Κατασκευή Λεκανών

Η κατασκευή των λεκανών γίνεται συνήθως με το άροτρο. Στις πλευρές τους 

δημιουργούνται αναχώματα και όταν η λεκάνη κατακλυστεί με νερό αποτελεί μια 

μικρή λίμνη. Το μέγεθος τους εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από την κλίση του 

εδάφους και υπάρχει η δυνατότητα να ποικίλει από λίγες εκατοντάδες τετραγωνικών 

μέτρων ως και 20 στρέμματα.

Τα αναχώματα των λεκανών πρέπει να είναι αρκετά ισχυρά διότι η τυχόν 

καταστροφή τους κατά την περίοδο της εξέλιξης της καλλιέργειας μπορεί να 

δημιουργήσει σοβαρό πρόβλημα συγκράτησης του νερού. Η διευθέτηση των 

καταστρεμμένων αναχωμάτων μετά τη σπορά συνεπάγεται την καταβολή υψηλών 

δαπανών γιατί η εργασία γίνεται σε λασπώδες έδαφος. Επιπλέον, προκαλούνται 

καταστροφές μεγάλου τμήματος σπαρμένου χωραφιού τόσο από τα παρασυρθέντα 

χώματα των καταστραφέντων αναχωμάτων όσο και από τα απαιτούμενα χώματα για 

την επισκευή των ρηγμάτων.

Οι λεκάνες του ορυζώνα πρέπει να είναι διατεταγμένες με τη μεγάλη τους 

πλευρά κάθετα προς τη διεύθυνση των συνήθως πνεόντων ανέμων για να 

αποφεύγεται κατ' αυτόν τον τρόπο ο σχηματισμός μεγάλων κυμάτων. Τα τελευταία 

μπορούν να παρασύρουν τα νεαρά φυτά προς τα αναχώματα της λεκάνης με συνέπεια
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να προκληθεί μια ανομοιόμορφη κατανομή των φυτών στον αγρό. Επιπλέον στην 

περίπτωση της εγκατάστασης νέων ορυζώνων είναι δυνατόν να έχουμε καταστροφές 

των αναχωμάτων από μεγάλα κύματα.

Εικόνα 5.1: Κατασκευή λεκανών ορυζώνων (πηγή: http://www. terresdeau. sr).

5.2.2 Ό ργω μα του εδάφους

Το όργωμα του εδάφους αποσκοπεί στην αναμόχλευση του χώματος ώστε να 

επιτύχουμε καλύτερο αερισμό αλλά για το παράχωμα τυχόν φυτικών υπολειμμάτων. 

Το όργωμα συνήθως γίνεται σε βάθος 10-15 cm κατά το φθινόπωρο, το χειμώνα, ή 

την άνοιξη. Συνήθως το όργωμα γίνεται με περιστρεφόμενο άροτρο για να 

διατηρείται ως επί το πλείστον η ισοπέδωση του χωραφιού (εικόνα 5.2).

Η σπουδαιότερη εργασία για την ορυζοκαλλιέργεια είναι η ισοπέδωση. Η 

καλλιέργεια του ρυζιού είναι αρκετά εύκολη και η βεβαιότητα για υψηλές αποδόσεις 

είναι εξασφαλισμένη εφ' όσον οι αγροί είναι καλά ισοπεδωμένοι. Η διαφορά μεταξύ 

υψηλότερου και χαμηλότερου σημείου της λεκάνης πρέπει να κυμαίνεται μεταξύ 2 - 

5cm ανά 100m.
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Εικόνα 5.2: Αναμόχλευση του εδάφους, όργωμα (πηγή: http.V/www.euricom. sr).

Την τελευταία 15ετία η ισοπέδωση των λεκανών γίνεται με ισοπεδωτήρα που 

κατευθύνεται με βάση τις ακτίνες Laser (εικόνα 5.3). Αυτό έχει ως αποτέλεσμα την 

σχεδόν τέλεια ισοπέδωση των ορυζώνων αφού είναι δυνατόν να υπάρχει το ίδιο ύψος 

σε όλο το χωράφι. Ακόμη με τα λέιζερ δημιουργήθηκαν μεγαλύτερες λεκάνες που 

μπορεί να φτάσουν τα 60 στρέμματα πράγμα αδύνατο με τα προηγούμενα 

μηχανήματα, αυτό είχε σαν αποτέλεσμα την μεγαλύτερη παραγωγικότητα ανά 

στρέμμα (Ευθυμιάδης Π., 2003).

Εικόνα 5.3: Ισοπέδωση του εδάφους με ισοπεδωτήρα που κατευθύνεται με βάση 

τις ακτίνες Laser (πηγή: http://www. euricom. sr).
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5.2 .3  Δ ι σ κ ο β ά ρ ν ι σ μ α

Με το δισκοσβάρνισμα του χωραφιού επιτυγχάνουμε ανωμαλία στην επιφάνεια 

της κλίνης. Η ανώμαλη κλίνη εμποδίζει την μετατόπιση του σπόρου ή ακόμη και τα 

πολύ νεαρά φυτά μέσα στο νερό και μ' αυτόν τον τρόπο πραγματοποιείται 

ομοιόμορφο φύτρωμα.

5.2.4 Σπορά ορυζώ νων

Η εποχή σποράς εξαρτάται από την θερμοκρασία του εδάφους και του 

περιβάλλοντος. Ο σπόρος του ρυζιού μπορεί να βλαστήσει σε θερμοκρασία η οποία 

κυμαίνεται από 5 έως 47°C. Η άριστη θερμοκρασία για το φύτρωμα του ρυζιού είναι 

γύρω στους 30°C. Ευνοϊκές συνθήκες περιβάλλοντος για τη σπορά του ρυζιού 

δημιουργούνται στη Β. Ελλάδα για μεν τις ποικιλίες τύπου Japónica 1-15 Μάίου για 

δε εκείνες του τύπου Indica 5-15 Μάίου. Ο ορυζοπαραγωγός γενικά πρέπει να έχει 

υπόψη ότι η έγκαιρη σπορά έχει σαν συνέπεια και την μεγαλύτερη απόδοση.

Πρέπει να σημειωθεί πως ο σπόρος του ρυζιού που θα χρησιμοποιηθεί για την 

σπορά πρέπει να είναι της αμέσως προηγούμενης σοδειάς. Τα χαρακτηριστικά που 

διακρίνουν την ποιότητα του σπόρου είναι τα εξής:

1. Ο σπόρος πρέπει να είναι ώριμος,

2. να είναι υγιείς,

3. να είναι καθαρός από ζιζάνια και κόκκινους κόκκους,

4. να έχει απολυμανθεί και

5. να είναι καθαρός από πλευράς γενετικής, δηλαδή να αντιπροσωπεύει 

την ποικιλία που έχουμε επιλέξει.

Η ποσότητα σπόρου που θα χρησιμοποιηθεί για την σπορά ενός στρέμματος θα 

πρέπει να κυμαίνεται μεταξύ 10-20 κιλά βάσει πειραμάτων του Ινστιτούτου Σιτηρών 

σε μικρόκαρπες ποικιλίες συνιστά λιγότερο σπόρο, ενώ αντίθετα σε μεγαλόκαρπες
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περισσότερο σπόρο ανά στρέμμα. Ο σπόρος τοποθετείται συνήθως μέσα στο νερό για 

24-36 ώρες πριν την σπορά χωρίς όμως να προλάβει να βλαστήσει. Η εμβάπτιση αυτή 

έχει σαν σκοπό να γίνει απορρόφηση ύδατος από το σπόρο και να γίνει βαρύτερος 

ώστε κατά την σπορά να βυθιστεί εντός του νερού του ορυζώνα και να επιτευχθεί 

ομοιόμορφη κατανομή (Δαλιάνης, 1999).

Εικόνα 5.4: Σπορά ορυζώνων (πηγή: http://www.euricom. gr)

5.3 Άρδευση

Οι ανάγκες των ορυζοφύτων σε νερό είναι διαφορετικές στα διάφορα στάδια 

εξέλιξής τους. Κριτικές φάσεις που επιζητούν κανονική προμήθεια νερού είναι το 

φύτρωμα και η περίοδος που περιλαμβάνει τις φάσεις διόγκωση, άνθηση, και 

σχηματισμό του κόκκου. Ποσότητα νερού 1100-1400m ̂ /στρέμμα για μια 

καλλιεργητική περίοδο θεωρείται ότι είναι αρκετή για μια καλλιέργεια ρυζιού με 

ικανοποιητικές αποδόσεις.

Το ύψος του νερού στο στάδιο του φυτρώματος δεν πρέπει να υπερβαίνει τα 

10cm. Το νερό όταν δεν είναι του ιδίου ύψους σ' όλο τον αγρό ή είναι χαμηλού ύψους 

έχει ως συνέπεια την έκθεση μερικών τμημάτων εδαφών και μπορεί να επιφέρει την 

ανάπτυξη ζιζανίων και να καταστήσει τους φυτρωμένους σπόρους εύκολη λεία 

τρωκτικών και πτηνών. Από την άλλη μεριά, το μεγάλο ύψος νερού (πάνω από 15cm)
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κατά την ανάπτυξη των φυταρίων έχει ως αποτέλεσμα την ανάπτυξη λεπτών 

στελεχών και γενικά καχεκτικών φυτών και την αργή ανάπτυξη ριζών. Τα φύλλα των 

φυταρίων αυτών συνήθως επιπλέουν στην επιφάνεια του νερού αντί να είναι 

ευθυτενή και είναι περισσότερο ευπαθή σε προσβολές από το έντομο ΗγάεεΙΙία .$ρρ. 

ιδιαίτερα στα ψυχρά έτη. Πρέπει να ρυθμίζεται το ύψος του νερού στον αγρό όσο 

χρειάζεται για να αποτραπούν οι εχθρασθένειες και να προωθηθεί η ανάπτυξη των 

φυτών.

Η διατήρηση του ύψους του νερού επιτυγχάνεται με την άμεση επισκευή όλων 

των διαρροών στο σύστημα άρδευσης. 35Ε/ιυίη/ στρέμμα είναι η ιδανική παροχή για 

την κατάκλυση ενός αγρού. Αυτή η παροχή θα κατακλύσει έναν αγρό ρυζιού 100 

στρεμμάτων με αργιλώδες έδαφος σε περίπου μία ημέρα.

Εικόνα 5.5: Διώρυγα μεταφοράς νερού (πηγή: http://www.eydeael.gr).

Η άρδευση του ρυζιού αποτελεί τον κυριότερο ανασταλτικό παράγοντα της 

καλλιέργειας του ρυζιού στο νομό Μεσσηνίας καθώς οι μειωμένες βροχοπτώσεις 

αλλά και τα προβλήματα που αντιμετωπίζει το αρδευτικό σύστημα της περιοχής δεν 

βοηθούν καθόλου στην ανάπτυξη της καλλιέργειας.

Σήμερα γίνονται συζητήσεις για την δημιουργία κατάλληλων έργων υποδομής 

του ΓΟΕΒ Πάμισου με στόχο την καταλληλότητα του κάμπου της Μεσσήνης για 

καλλιέργεια και ειδικότερα για καλλιέργεια ρυζιού. Με τον καθαρισμό των διωρύγων
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από το φράγμα του Αρι και την δημιουργία καναλέτων κατά μήκος του κάμπου, η 

προσπάθεια καλλιέργειας ρυζιού στη πεδιάδα είναι εφικτή.

5.4 Θρέψη και Λ ίπανση

Το ρύζι παρουσιάζει μία ιδιαιτερότητα ως προς τη λίπανση γιατί το έδαφος στο 

οποίο καλλιεργείται βρίσκεται σε συνεχή σχεδόν κατάκλυση με νερό με συνέπεια να 

δημιουργούνται συνθήκες που διευκολύνουν την έκπλυση και διαρροή των 

χρησιμοποιούμενων λιπαντικών στοιχείων. Η διαρροή των τελευταίων επαυξάνεται 

επίσης λόγω της επιβαλλόμενης τακτικής ανανέωσης του νερού για την απομάκρυνση 

των αλάτων του εδάφους, ιδιαίτερα κατά τα πρώτα στάδια της ανάπτυξης των φυτών. 

Να σημειωθεί ότι το ρύζι καλλιεργείται σε εδάφη τα οποία είναι συνήθως αλατούχα 

παθογενή. Η επιφανειακή λίπανση πρέπει να γίνεται με λιπάσματα κοκκώδους 

μορφής, αργά διαλυόμενα στο νερό και σε χρονικές στιγμές που να έπονται της 

ανανέωσης του. Η βελτίωση των αλατούχων εδαφών με ρύζι επιβάλλει επίσης τη 

χρησιμοποίηση όξινων λιπασμάτων τα οποία μειώνουν το ρΗ του εδάφους. Τα πιο 

ενδιαφέροντα λιπαντικά στοιχεία για την καλλιέργεια του ρυζιού είναι το άζωτο, ο 

φώσφορος, το κάλιο, το θείο και ο ψευδάργυρος.

Για την παραγωγή ενός τόνου αναποφλοίωτου ρυζιού απορροφούνται περίπου 

16,8 κιλά άζωτο 3,8 κιλά φώσφορο και 21,9 κιλά κάλιο.

Η λίπανση γίνεται με λιπασματοδιανομείς, εκτός από μερικές φορές που γίνεται 

με το χέρι για την επιφανειακή λίπανση. Παρουσιάζει ιδιαιτερότητα, λόγω της 

συνεχούς κατάκλυσης, η οποία έχει σαν αποτέλεσμα την έκπλυση των θρεπτικών και 

κυρίως του αζώτου. Επίσης απομάκρυνση των θρεπτικών στοιχείων γίνεται στα 

αλατούχα εδάφη, όπου η τακτική ανανέωση του νερού είναι απαραίτητη.

Προτιμότερα είναι τα κοκκώδη λιπάσματα επειδή επιτυγχάνεται σταδιακή 

διάθεση των θρεπτικών και περισσότερο ομοιόμορφη κατανομή αυτών με τον 

λιπασματοδιανομέα (Ντάνος, 1994).
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5 .4 .1  Ά ζ ω τ ο

Η ποσότητα του αζώτου που θα χρησιμοποιηθεί εξαρτάται από την 

καλλιεργούμενη ποικιλία, από την επάρκεια νερού άρδευσης και από την 

αμειψισπορά. Για μια ικανοποιητική απόδοση 750-800 χγρ./στρ., ποσότητα αζώτου 

14-16 χγρ./στρ. είναι αρκετή για το σύνολο σχεδόν των καλλιεργούμενων ποικιλιών.

Σύμφωνα με πειράματα η ποσότητα αζωτούχου λιπάσματος που θα 

χρησιμοποιηθεί για τη λίπανση του ρυζιού το 40% πρέπει να εφαρμόζεται βασικά με 

ενσωμάτωση στο έδαφος, ενώ η υπόλοιπη ποσότητα επιφανειακά σε δύο δόσεις, από 

τις οποίες η πρώτη, 40 %, στο αδέλφωμα (25-35 ημέρες μετά τη σπορά) και η 

δεύτερη, 20 %, πριν από την έναρξη της φάσης της διόγκωσης (50-60 ημέρες μετά τη 

σπορά).

Κατάλληλα λιπάσματα για τη βασική αλλά και την επιφανειακή λίπανση είναι 

αυτά που εμπεριέχουν το άζωτο σε αμμωνιακή μορφή. Η μη χρησιμοποίηση νιτρικών 

λιπασμάτων θεωρείται αναγκαία γιατί αυτά απονιτροποιούνται σε σημαντικό βαθμό 

και χάνονται.

5.4.2 Φ ώ σφορος

Τα φυτά ρυζιού έχουν ανάγκη προμήθειας φωσφόρου καθόλη τη βλαστική 

περίοδο. Ποσότητα φωσφόρου 4-8 χγρ./στρ. κρίνεται επαρκής για την επίτευξη 

υψηλών αποδόσεων, εφόσον βέβαια δεν υπάρχει έλλειψη των λοιπών θρεπτικών 

στοιχείων. Η μικρή κινητικότητα του φωσφόρου στο έδαφος σε συνδυασμό με την 

ανάγκη του στα πρώτα στάδια της ανάπτυξης των φυτών ρυζιού επιβάλλει την 

προσθήκη του στο έδαφος βασικά, με ενσωμάτωση.

5.4.3 Κάλιο

Η απορρόφηση του καλίου κατά τη διάρκεια της ανάπτυξης των φυτών ρυζιού 

ακολουθεί πορεία όμοια με εκείνη του αζώτου. Στην αρχή της βλαστικής περιόδου
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και κατά τη διάρκεια του αδελφώματος παίζει σπουδαίο ρόλο στον καθορισμό του 

αριθμού των αδελφιών. Κατά τη διάρκεια των επόμενων σταδίων της ανάπτυξης των 

φυτών αυτό προωθεί τη σύνθεση και μεταφορά των υδατανθράκων και το 

σχηματισμό και αύξηση του βάρους των κόκκων. Επειδή σκληραγωγεί τα φυτά, 

αυξάνει την αντοχή τους στις ασθένειες, εχθρούς και αντίξοες κλιματικές συνθήκες. 

Τέλος, αυξάνει την απόδοση σε καρπό και άχυρο και την αντοχή των φυτών στο 

πλάγιασμα με ενδυνάμωση των στελεχών τους.

Για μία ικανοποιητική απόδοση, προσθήκη 6-10 χγρ./στρ. καλίου κρίνεται 

ικανοποιητική. Όταν η έλλειψη του στο έδαφος είναι μικρή ολόκληρη η ποσότητα 

του πρέπει να εφαρμόζεται βασικά με ενσωμάτωση στο έδαφος, ενώ όταν αυτή είναι 

σημαντική η μισή ποσότητα του πρέπει να εφαρμόζεται βασικά και η υπόλοιπη μισή 

επιφανειακά, στο αδέλφωμα.

5.4.4 Ψ ευδάργυρος

Ο ψευδάργυρος είναι από τα σημαντικότερα ιχνοστοιχεία για το ρύζι και σε 

εδάφη με έλλειψη πρέπει να εξασφαλίζεται η χορήγησή του με κατάλληλο βασικό 

λίπασμα. Έλλειψη ψευδαργύρου εμφανίζεται κυρίως σε εδάφη με υψηλό ρΗ γιατί 

μπορεί να δεσμευθεί σε οργανικά σύμπλοκα. Η έλλειψη ψευδαργύρου μπορεί να 

οδηγήσει σε εμφάνιση συμπτωμάτων τροφοπενίας ήδη από τη 18η έως την 25η μέρα 

μετά την σπορά. Τα νεαρά φύλλα εξασθενίζουν, κιτρινίζουν και αντί να στέκουν 

όρθια επιπλέουν στο νερό κατάκλυσης. Αργότερα εφόσον η έλλειψη είναι μεγάλη, 

στα παλιά φύλλα αναπτύσσονται σκούρες καφέ κηλίδες και λωρίδες και τα φυτά 

μπορεί να πεθάνουν 30-40 μέρες μετά την σπορά.

5.5 Συγκομιδή

Οι περισσότερες ποικιλίες ωριμάζουν σε διαστήματα 110-180 ημέρες μετά από 

την σπορά. Ο άριστος χρόνος συγκομιδής συμβαδίζει με τη μεγαλύτερη δυνατή
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απόδοση στο μύλο αλλά και με τη μικρότερη θραυστικότητα των κόκκων. Για να 

πραγματοποιηθεί η συγκομιδή πρέπει να ισχύουν οι εξής προϋποθέσεις:

1. Η υγρασία να κυμαίνεται μεταξύ 19-21 %,

2. Να έχουν περάσει 35-40 ημέρες από την άνθηση, για τον τύπο Indica, και 

40-45 ημέρες για τον τύπο Japónica,

3. Το 80% των κόκκων θα πρέπει να έχει χρώμα κίτρινο και

4. Ο πρώτος κόμβος της φόβης να έχει χρώμα κιτρινοκάστανο.

Η καθυστέρηση της συγκομιδής έχει σαν αποτέλεσμα μεγάλο μέρος των 

κόκκων να τινάζεται και κατά συνέπεια την ελάττωση της παραγωγής μας. Η 

συγκομιδή γίνεται με τις θεριζοαλωνιστικές μηχανές που πραγματοποιούν όλη την 

εργασία στο χωράφι (εικόνα 5.6). Στη συνέχεια, το προϊόν φορτώνεται σε φορτηγά 

σιλό και μεταφέρεται σε ξηραντήρια ή αποθήκες.

Εικόνα 5.6: Συγκομιδή ρυζιού με θεριζοαλωνιστική μηχανή

5.6 Α ποθήκευση

Το ασφαλές επίπεδο υγρασίας για αποθήκευση εξαρτάται από διαφόρους 

παράγοντες όπως η ποικιλία, η κατάσταση του σπόρου, το περιβάλλον της 

αποθήκευσης καθώς και το κλίμα. Το αναποφλοίωτο ρύζι μπορεί να αποθηκευτεί με 

ασφάλεια μέχρι 2 έως 3 μήνες όταν το ποσοστό περιεχόμενης υγρασίας είναι 12%
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έως 13%. Για πολύ μεγαλύτερης διάρκειας αποθήκευση οι κόκκοι πρέπει να 

υποστούν ξήρανση μέχρι το ποσοστό υγρασίας να πέσει κάτω του 12,5%. Οι κόκκοι 

του ρυζιού είναι υγροσκοπικοί και παίρνουν ή δίνουν εύκολα υγρασία στον 

περιβάλλοντα αέρα που τους περιβάλλει. Η μεταχείριση του υγροσκοπικού αυτού 

προϊόντος, πρέπει να γίνεται με προσοχή με σκοπό, να διατηρήσει την ποιότητα του.

Τόσο στην Ελλάδα όσο και στο εξωτερικό το συγκομιζομένο ρύζι 

αποθηκεύεται είτε σε κάθετες αποθήκες, τα γνωστά silos, είτε σε οριζόντιες 

αποθήκες. Το έργο της αποθήκευσης αναλαμβάνουν είτε συνεταιριστικές οργανώσεις 

είτε εργοστάσια επεξεργασίας του ρυζιού. Αυτό γίνεται αφού οι συγκομισμένες από 

τα χωράφια ποσότητες του αναποφλοίωτου ρυζιού υποστούν ξήρανση, αμέσως μετά 

τη συγκομιδή, σε μεγάλα ξηραντήρια προκειμένου η περιεχόμενη υγρασία να μειωθεί 

σε επίπεδα κάτω του 13%. Η αποθήκευση μπορεί να διαρκέσει μεγάλο χρονικό 

διάστημα έως την επεξεργασία. Τόσο οι κάθετες αποθήκες (silos) όσο και οι 

οριζόντιες πρέπει να είναι εξοπλισμένες με σύστημα τεχνητού αερισμού του 

αποθηκευμένου προϊόντος.

Συχνά το ρύζι αερίζεται είτε με την εισαγωγή αέρα είτε με την εξαγωγή αέρα 

από τη μάζα του προϊόντος για λίγο χρόνο. Αυτή η πρακτική χρησιμοποιείται αρχικά 

για να μειωθεί η θερμοκρασία και η υγρασία του προϊόντος που αναπτύχθηκαν κατά 

την ξήρανση ή κατά το χρονικό διάστημα που το προϊόν βρισκόταν επάνω στο 

μεταφορικό μέσο πριν ξεφορτωθεί. Ακολουθεί και άλλος αερισμός στη συνέχεια για 

να μειωθεί η θερμοκρασία που ενδεχομένως αναπτύχθηκε σε κάποια σημεία από την 

αναπνοή των εμβρύων σπόρων-κόκκων και την αναπνοή των μυκήτων.

Η χρήση αερισμού στο ρύζι είναι επιπλέον λόγος που το διαφοροποιεί από τα 

άλλα προϊόντα. Η επίδραση της επανύγρανσης του ρυζιού είναι πολύ σημαντική και 

πρέπει να ελέγχεται συχνά.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6°

ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΡΥΖΙΟΥ

6.1 Α ποφλοίω ση

Το ρύζι πριν δοθεί στην κατανάλωση , υφίσταται κάποιες διεργασίες. Μετά την 

συγκομιδή ξηραίνεται τεχνητά δηλαδή απαλλάσσεται από τις ξένες ύλες, τους 

λίσβους κόκκους, αποφλοιώνεται, λευκαίνεται και τελικά γυαλίζεται ή ακολουθεί τη 

διαδικασία του προβρασμού.

Κατά την αποφλοίωση το ρύζι διέρχεται από ειδικούς αποφλοιωτές και 

διαχωρίζεται σε 77-80% αποφλοιωμένο, καστανό ρύζι και 20-23% φλοιό. 

Συγκεκριμένα γίνεται ο αποχωρισμός των περιβλημάτων από τις καρυόψεις. Προ της 

αποφλοίωσης εάν το αναποφλοίωτο ρύζι είναι αρκετά ξηρό υγραίνεται για να 

αποκτήσει υγρασία γύρω στους 16°0 η οποία είναι η καλύτερη υγρασία για την 

αποφλοίωση στις περισσότερες των περιπτώσεων. Η αποφλοίωση πραγματοποιείται 

δια της διέλευσης του ρυζιού εντός ειδικών μύλων όπου γίνεται ο αποχωρισμός των 

περιβλημάτων από τις καρυόψεις και στη συνέχεια το ρύζι διέρχεται από ειδικούς 

ανεμιστήρες όπου γίνεται ο αποχωρισμός των περιβλημάτων από τις καρυόψεις. Τα 

περιβλήματα αποτελούν 10 περίπου τοις εκατό του αναποφλοίωτου ρυζιού και είναι 

πλούσια σε πυριτικά άλατα.

6.2 Λ εύκανση-γυάλισμα ρυζιού

Μετά την αποφλοίωση το ρύζι εξακολουθεί να καλύπτεται από μια ελαφριά 

κιτρινωπή θήκη, για να αφαιρεθεί αυτό, το ρύζι περνά μέσω της λευκαντικής και
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στιλβωτικής μηχανής για να γίνει «γυαλισμένο ρύζι». Συγκεκριμένα στο στάδιο της 

λεύκανσης, έτσι όπως διενεργείτο στην Ελλάδα, καθώς το ρύζι διαπερνά τα ξυστικά 

μηχανήματα χάνει 9-11% πίτυρο (περικάρπιο και φύτρο) από το οποίο τα 2-3% είναι 

λευκή σκόνη. Αντίθετα, στην Ιταλία όπου η λεύκανση γίνεται πιο ήπια, οι απώλειες 

είναι αρκετά περιορισμένες.

Γενικά κατά την λεύκανση το ρύζι χάνει 10% περίπου από το βάρος του και 

μαζί μ’ αυτό χάνονται τα 85% του λίπους, 10% των πρωτεϊνών, 70% των αλάτων και 

70% των βιταμινών. Μετά την λεύκανση με τη βοήθεια τριερίου με κατάλληλα 

κόσκινα, απομακρύνονται οι θραυσμένοι κόκκοι και διαμορφώνεται η τελική 

ποιότητα του προϊόντος, σύμφωνα με το άρθρο 101 του κώδικα τροφίμων και ποτών, 

1984.

Ειδικότερα διακρίνεται σε:

❖  Ποιότητα Α, με <5% θραυσμένους κόκκους, από τους οποίους 3% κατά 

βάρος να είναι < από το μισό του ακέραιου κόκκου,

❖  Ποιότητα Β, με <10% θραυσμένους κόκκους, από τους οποίους 5% κατά 

βάρος να είναι < από το μισό του ακέραιου κόκκου και

❖  Ποιότητα Γ, με <15% θραυσμένους κόκκους, από τους οποίους 7% κατά 

βάρος να είναι < από το μισό του ακέραιου κόκκου.

Στη συνέχεια το λευκασμένο ρύζι γυαλίζεται, με προσθήκη γλυκόζης, 

παραφίνης και τάλη, ελευθερώνεται με κοσκίνισμα από τα τελευταία μικρά 

θραύσματα κόκκων και αφού κρυώσει μία με δύο μέρες, πακετάρεται με περιεχόμενη 

υγρασία 14 έως 14,5% και αποστέλλεται προς κατανάλωση.

6.3 Ειδική επεξεργασία ρυζιού προοριζόμενου γ ια  πιλάφι

Στην παραγωγή ρυζιού για πιλάφι, με την μέθοδο του προ βρασμού, 

ακολουθείται μια διαφορετική διαδικασία επεξεργασίας, κατά την οποία το 

απαλλαγμένο από ξένες ύλες, αναποφλοίωτο ρύζι εμβαπτίζεται για 3-4 ώρες σε θερμό
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νερό, μέχρι να ανέλθει πίεση 0,5 -1,0 ατμόσφαιρες για 13 έως 15 λεπτά, κατά τη 

διάρκεια της οποίας διογκώνεται το ενδοσπέρμιο και ο φλοιός του κόκκου ανοίγει 

ελαφρώς. Κατόπιν το ρύζι ξηραίνεται για 3-4 ώρες στους 100°€ και με υγρασία 

<14% αποθηκεύεται στο σιλό, όπου αναπαύεται τουλάχιστον για 24 ώρες, για να 

ισορροπήσει η υγρασία του, και επειδή είναι ζεστό, αερίζεται διαρκώς. Μετά από 

αυτήν την απαραίτητη ανάπαυση ή συντηρείται στο σιλό, μέχρι να δοθεί για 

κατανάλωση ή αποφλοιώνεται και λευκαίνεται σύμφωνα με όσα ειπώθηκαν 

παραπάνω.

Με την υγροθερμική αυτή επεξεργασία ενισχύεται η σκληρότητα και αντοχή 

των κόκκων στις πιέσεις, ελαττώνεται η θραυστικότητα, εξαφανίζονται οι ρωγμές των 

κόκκων, ενώ με την ζελατινοποίηση του αμύλου εξαφανίζονται και μεταφέρονται 

σπουδαία θρεπτικά συστατικά (βιταμίνες και ανόργανα άλατα) από το περικάρπιο και 

το φύτρο στο ενδοσπέρμιο, χωρίς να μεταβάλλεται η κατανομή της πρωτεΐνης και του 

λίπους, έτσι ώστε οι απώλειες των θρεπτικών ουσιών κατά τη λεύκανση να 

περιορίζονται σημαντικά.

Εικόνα 6.1: Διάφοροι τύποι επεξεργασμένου ρυζιού (πηγή: 

http://interasiastore.blosspot.eom/2010/l 0/bloe-nost 05.html ).
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7°

ΕΧΘΡΟΙ ΚΑΙ ΑΣΘΕΝΕΙΕΣ TOT ΡΥΖΙΟΥ

7.1 Εχθροί

7.1.1 Η\)άγβ11ϊα βρ.

Ζημιές προκαλεί η προνύμφη του εντόμου η οποία κατατρώγει τα φύλλα των 

νεαρών φυτών. Καταπολεμείται με ρύθ5ρ1^ηιίάοη, ρωυίύίοη, αΐΓ0ιΐΓγ1 κ.ά. Στην 

περίπτωση που χρησιμοποιούνται οργανοφωσφορικά εντομοκτόνα η εφαρμογή τους 

πρέπει να γίνεται επτά ημέρες πριν και τέσσερις ημέρες μετά την εφαρμογή του 

ζιζανιοκτόνου ρτοραπί!.

Εικόνα 7.1: Προσβολή ο ρυζοκαλλιέργειας από το έντομο Hydre Ilia sp. (πηγή: 
http://www, cerealinstitute. gr).
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7 .1 .2 Triops cancrifonnis

Πρόκειται για μαλακόστρακο το οποίο απαντάται σε χώρους με στάσιμα και 

λιμνάζοντα νερά καθώς και στους ορυζώνες όπου προκαλεί πολλές φορές σοβαρές 

ζημιές στα νεαρά σπορόφυτα. Μετακινούμενο επάνω στο έδαφος του ορυζώνα 

προκαλεί ξερίζωμα των νεαρών φυτών. Αναπτύσσεται ξεκινώντας από τη δεύτερη 

ημέρα μετά την κατάκλυση μέχρι σχεδόν την ενάτη, από αυγά που τοποθετήθηκαν 

την προηγούμενη χρονιά. Μετά 16 μεταμορφώσεις φθάνει σε σεξουαλική ωριμότητα 

περίπου σε 23 ημέρες. Προκαλεί ζημιές, κάνοντας το νερό θολό και ξεριζώνοντας το 

ρύζι, ενώ σκάβει υπόγειες στοές στο έδαφος κατά τη διάρκεια ανίχνευσης τροφής που 

αποτελείται κυρίως από διάφορα ζωύφια.

Για τον πλήρη έλεγχο του μαλακόστρακου αυτού εφαρμόζονται τα. ίδια 

εντομοκτόνα που χρησιμοποιούνται για την καταπολέμηση του εντόμου Οιι>οηοίηΜ5 

5ρ. Οι επεμβάσεις πρέπει να γίνονται την περίοδο όπου όλα τα αυγά έχουν ανοίξει και 

δεν έχουν ακόμη παρουσιαστεί τα τέλεια. Αυτή η περίοδος κυμαίνεται από την 10η 

μέχρι την 18η ημέρα μετά την κατάκλυση. Τα. τελευταία έτη παρατηρείται μεγάλη 

αύξηση του Τήορ$ ααικ'τήοηηιζ στην ορυζοκαλλιέργεια γεγονός που οφείλεται 

κυρίως στην έλλειψη συστηματικής αμειψισποράς και στην εμφάνιση αντοχής στα 

εντομοκτόνα.

Εικόνα 7.2: Προσβολή ορυζοκαλλιέργειας από το μαλακόστρακο Triops 

cancriformis (πηγή: http://www.cerealinstitute.sr).
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7.1.3 Sesamia nonagrioides

Η προνύμφη του εντόμου μετά το στάδιο του ξεσταχυάσματος κατατρώγει τα 

στελέχη τον ορυζοφύτων, ιδιαίτερα των όψιμων ποικιλιών. Η προσβολή είναι 

μεγαλύτερη στις υψηλόσωμες ποικιλίες και σε φυτά με μεγάλη διάμετρο στελέχους. 

Η προκαλούμενη ζημία είναι σοβαρή και μπορεί να οδηγήσει σε σημαντική απώλεια 

από τη θραύση των στελεχών λόγω μείωσης της αντοχής τους, σε πλήρη καταστροφή 

των στελεχών του φυτού ή της φόβης και στη δημιουργία δευτερογενών μολύνσεων. 

Επίσης, λόγω μη κανονικής θρέψης των κόκκων είναι δυνατόν να έχουμε επιπτώσεις 

στην ποιότητα του ρυζιού, όπως μείωση της απόδοσης στο μύλο και της 

κρυσταλλότητας των κόκκων.

Η καταπολέμηση του εντόμου με πυρεθρίνες είναι δυνατή, όμως προκαλούνται 

ζημιές στην παραγωγή από την κίνηση των μηχανημάτων ψεκασμού στον αγρό και 

επιβάλλεται να εκτιμήσει ο παραγωγός το μέγεθος της ζημιάς για να αποφασίσει την 

επέμβαση. Γίνονται πειραματικές εργασίες για τη βιολογική καταπολέμηση του 

εντόμου (Ntanos and Koutroubas, 2000).

Εικόνα 7.3: Προσβολή ορυζοκαλλιέργειας από την προνύμφη του εντόμου Ξβ8αηιία

ηοηαβήοΐάε$ (πηγή: ΐΜρ://\ν\ν\ν. εετβαΙίηΗίίησβ. βτ).
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7.2 Ασθένειες

7.2.1 Π υρικουλάρια (P y r ic u la r ia  o ryza e )

Η πυρικουλάρια είναι η πιο σημαντική ασθένεια της ορυζοκαλλιέργειας στην 

Ελλάδα όπως και στις περισσότερες χώρες παραγωγής ρυζιού σε ολόκληρο τον 

κόσμο. Η ασθένεια οφείλεται στο μύκητα Pyricularia oryzae (ανάμορφο), 

Magnoporthe grísea (τελειόμορφο), οποίος έχει τη δυνατότητα να δημιουργεί 

πολυάριθμες φυλές με διαφορετική παθογόνο ικανότητα.

Ο μύκητας προσβάλλει κυρίως τα φύλλα, δευτερευόντως το λαιμό (μίσχο της 

φόβης) και τους κόμβους των φυτών. Η προσβολή στα φύλλα εμφανίζεται με τη 

μορφή ακανόνιστων νεκρωτικών κηλίδων χρώματος καφέ με πιο σκοτεινή 

περιφέρεια, πλάτους ολίγων χιλιοστών και μήκος, κατά την έννοια των νεύρων, μέχρι 

και πέντε εκατοστά. Η προσβολή του λαιμού οδηγεί σε σήψη και πτώση της φόβης. 

Οι αλλοιώσεις στους κόμβους εμφανίζονται ως μαυρίσματα. Η ένταση της ασθένειας 

και οι προκαλούμενες ζημίες ποικίλουν ανάλογα με τις καιρικές συνθήκες και την 

εφαρμοζόμενη καλλιεργητική τεχνική. Οι απότομες μεταβολές της θερμοκρασίας, η 

διοχέτευση πολύ ψυχρού νερού και οι θερινές ομίχλες ευνοούν την ανάπτυξη του 

μύκητα. Η κρίσιμη σχετική υγρασία του αέρα για τη βλάστηση των σπορίων του 

κυμαίνεται μεταξύ 92 και 96%, ενώ η άριστη θερμοκρασία για την ανάπτυξη των 

μυκηλιακών του υφών είναι 28°C. Η ανάπτυξη της ασθένειας ευνοείται επίσης από 

την αζωτούχο λίπανση των φυτών.

Σύμφωνα με στοιχεία του Ινστιτούτου Σιτηρών τα τελευταία δύο έτη 

παρατηρήθηκαν σε ορισμένες περιοχές της Ελλάδας απώλειες στην καλλιέργεια του 

ρυζιού λόγω της πυρικουλάριας σε ποσοστό μέχρι και 90%. Η ποικιλία Ρωξάνη 

αποσύρθηκε από τη σποροπαραγωγή την τελευταία τριετία λόγω της μεγάλης 

ευπάθειάς της στην προσβολή από την ασθένεια.

Ο μύκητας διαδίδεται κυρίως με τον αέρα (σπόρια του μύκητα έχουν βρεθεί σε 

απόσταση 3 χιλ/τρων από τις εστίες μόλυνσης) και το νερό άρδευσης και κατά 

δεύτερο λόγο με τους σπόρους και τα υπολείμματα της καλλιέργειας. Η διαχείμαση
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του μύκητα γίνεται κυρίως με το σπόρο και τα φυτικά υπολείμματα του ρυζιού ή των 

χειμερινών σιτηρών και ζιζανίων. Χαρακτηριστικό είναι ότι το μυκήλιο σε ξηρές 

συνθήκες δωματίου μπορεί να επιζήσει μέχρι και τρία έτη.

Εικόνα 7.4: Προσβολή ορυζοκαλλιέργειας από τον μύκητα ΡγηοΛίατία οιγζαε 

(πηγή: http://www.cerealinstitute.sr).

Για την αντιμετώπιση της ασθένειας εφαρμόζονται προληπτικά μέτρα, όπως η 

καταστροφή των υπολειμμάτων της καλλιέργειας ή καλλιεργητικά μέτρα, όπως η 

πρώιμη σπορά. Συστηματική αμειψισπορά συνήθως δεν εφαρμόζεται, γιατί τα εδάφη 

στα οποία καλλιεργείται το ρύζι στη χώρα μας είναι αλατούχα και δεν ενδείκνυνται 

για άλλες καλλιέργειες.

Ωστόσο, ο καλύτερος τρόπος ελέγχου της ασθένειας είναι η καλλιέργεια 

ανθεκτικών ποικιλιών. Η δημιουργία νέων ποικιλιών ανθεκτικών στο μύκητα πρέπει 

να είναι συνεχής γιατί οι ποικιλίες δεν είναι σε θέση να παραμείνουν ανθεκτικές για 

περισσότερα από 3-4 έτη. Γι αυτό, οι ερευνητές ασχολούνται περιορισμένα πλέον με 

τη βελτίωση του ρυζιού για κάθετη ανθεκτικότητα και δίνουν έμφαση στη βελτίωσή 

του για οριζόντια ανθεκτικότητα. Η υπέρβαση της αζωτούχου λίπανσης είναι δυνατό 

να προκαλέσει σπάσιμο της ανθεκτικότητας ακόμα και των ανθεκτικών ποικιλιών.
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7.2.2 Φ ου ζα ρ ίω σ η  (Fusarium moniliforme, Fusarium sp)

Η φουζαρίωση του ρυζιού είναι μια σημαντική ασθένεια διαδεδομένη στις 

περισσότερες ορυζοπαραγωγικές χώρες της Ασίας. Στην Ελλάδα έχει κάνει την 

εμφάνισή της χωρίς όμως να αποτελεί σοβαρό πρόβλημα, αφού οι περισσότερες 

ποικιλίες φαίνεται να παρουσιάζουν ικανοποκά επίπεδα ανθεκτικότητας. Εμφανίζεται 

με ένα σύμπλοκο συμπτωμάτων ξεκινώντας από τα πρώτα στάδια με μη φυσιολογική 

και ανώμαλη επιμήκυνση των νεαρών φυτών (εξαιτίας της παραγωγής της ορμόνης 

γιββδεριλίνης), με νεκρώσεις στις ρίζες και στο σταυρό, με τη μάρανση ολόκληρων 

των φυτών καθώς και με την εμφάνιση στιγμάτων στους σπόρους. Ο μύκητας 

διαχειμάζει στο έδαφος, ενώ μπορεί να μεταφερθεί και από μολυσμένους σπόρους. 

Για την καταπολέμησή της φουζαρίωσης δεν υπάρχουν αυτή τη στιγμή 

αδειοδοτημένα μυκητοκτόνα για το ρύζι που μπορούν να αντιμετωπίσουν το μύκητα.

Εικόνα 7.5 Προσβολή ο ρυζοκαλλιέργειας από το μύκητα Fusarium moniliforme

(πηγή: http://www. cerealinstitute. sr).

7.3 Έ λεγχος ζιζανίω ν

Το μεγαλύτερο πρόβλημα της ορυζοκαλλιέργειας είναι τα ζιζάνια. Η 

καταπολέμηση τους είναι άλλωστε το βασικό αίτιο της κατακλύσεως των ορυζώνων 

με νερό. Η κατάκλυση των ορυζώνων με νερό δεν αποτελεί και απαραίτητη
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προϋπόθεση για την ανάπτυξη του ρυζιού. Ιδανικές συνθήκες από πλευράς υγρασίας 

είναι το έδαφος να είναι μεν υγρό αλλά δεν είναι ανάγκη να είναι καλυμμένο με νερό.

Ο έλεγχος των ζιζανίων είναι απαραίτητη προϋπόθεση για την αύξηση της 

απόδοσης και βελτίωσης της ποιότητας των καρπών. Τα κυριότερα ζιζάνια είναι η 

μουχρίτσα (ΕεΜηοαΜοα εηιε-ξαΙΙϊ), τα πλατύφυλλα, και η κύπερη (Ογρβηΐϊ ζρρ.). 

Από τα πολυετή ζιζάνια τα σπουδαιότερα είναι ο σκίπρος (Ξείρηιε ηιαήίίηΜς) και η 

νεραγριάδα (Ραψα/κη άΐείίεΐηιιή) και τα χλωροφύκη (Άλγη).

Η μουχρίτσα (ΕΜηοεΜοα ε ^ ^ α Ι Ι ί )  είναι ετήσιο ζιζάνιο το οποίο 

αναπαράγεται με σπόρο (εικόνα 7.6). Βρίσκεται τόσο στον καλλιεργούμενο αγρό όσο 

και στα αναχώματά του. Έχουν επισημανθεί τουλάχιστον τέσσερις βιότυποί του οι 

οποίοι διακρίνονται μεταξύ τους από την παρουσία ή μη αγάνου, διαφορετική 

μορφολογία φόβης και διαφορετικό βιολογικό κύκλο και ύψος φυτού. Είναι το πιο 

δυσεξόντωτο ζιζάνιο διότι α) παράγει μεγάλο αριθμό σπόρων οι οποίοι τινάζονται 

εύκολα και μπορούν να διατηρούν τη βλαστική τους ικανότητα μέχρι 13 έτη, β) 

ανταγωνίζεται πολύ έντονα τα φυτά του ρυζιού λόγω της ταχύτερης ανάπτυξής του 

και του μεγαλύτερου ύψους των φυτών του και γ) έχει διαφοροποιηθεί σε 

ανθεκτικούς στα ζιζανιοκτόνα βιότυπους.

ίιίίη://\ν\νχν. εετεαίίιηίίησβ. gr).

Εικόνα 7.6: Μουχρίτσα σε ορυζοκαλλιέργεια (πηγή:
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Το επόμενο σε σπουδαιότητα ζιζάνιο είναι ο σκίρπος (Ξείτριιε ερρ.). Είναι 

ετήσιο ζιζάνιο το οποίο αναπαράγεται με σπόρο. Ισχυρός ανταγωνιστής του είναι η 

μουχρίτσα η οποία όταν καταπολεμείται δίνει την ευκαιρία για ανάπτυξη μεγάλου 

αριθμού φυτών του, τα οποία στη συνέχεια ανταγωνίζονται πολύ ισχυρά τα φυτά 

ρυζιού και προκαλούν μείωση της παραγωγής τους. Διακρίνουμε δυο είδη το όΤ/φίτν 

ηΜΟΓοιιαίας, το οποίο εμφανίζεται μόνο στον καλλιεργούμενο αργό και το ΞαΓριιε 

Ξΐτά'ιηιιε, το οποίο αναπτύσσεται τόσο στον καλλιεργούμενο αγρό ρυζιού όσο και στα 

αναχώματά του (εικόνα 7.7).

Εικόνα 7.7: Ζιζάνια του γένους Scirpus spp σε ο ρυζοκαλλιέργεια (πηγή: 

http://www. cereal institute, gr λ

Πολύ σημαντικό ζιζάνιο είναι και η νεραγριάδα (Paspalum distichum). 

Πρόκειται για πολυετές ζιζάνιο το οποίο εμφανίζεται κυρίως στα αναχώματα αλλά 

και στον καλλιεργούμενο αγρό (εικόνα 7.8). Αναπαράγεται κυρίως με ριζώματα και 

στόλωνες, καθώς επίσης και με σπόρο. Είναι πολύ ισχυρός ανταγωνιστής του ρυζιού 

και προκαλεί μεγάλη μείωση της παραγωγής του σε καλλιέργεια ποικιλιών τύπου 

Indica και κοντοστέλεχων αντίστοιχων τύπου Japónica.

Τέλος, πολύ σημαντικά για την καλλιέργεια ρυζιού είναι και τα άλγη (Algae). 

Αναπαράγονται με κυτταροδιαιρέσεις ή με σπόρια. Προκαλούν ζημίες στον αγρό 

ρυζιού σχηματίζοντας ένα "τάπητα" στην επιφάνεια του νερού ο οποίος εμποδίζει τη 

δίοδο του φωτός και την έξοδο των νεαρών φυτών επάνω από το νερό. Τα φυτά αυτά 

αποθνήσκουν γιατί εξαντλούνται οι αποθησαυριστικές τους ουσίες. Εφαρμογή
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φωσφορικών λιπασμάτων επιφανειακά ή μετά το πλημμύρισμα του αγρού διεγείρει 

την ανάπτυξη των χλωροφυκών (εικόνα 7.9).

Εικόνα 7.8: Νεραγριάδα, ΡαεραΙιιηι άίϊίίεΙηαη, σε ο ρυζοκαλλιέργεια 

(πηγή: http://www.cereaUnstitute.gr).

Εικόνα 7.9: Άλγη σε ο ρυζοκαλλιέργεια (πηγή: http://www. cerealinstitute. er).
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7.3.1 Κ α τ α π ο λ έ μ η σ η  ζ ι ζ α ν ί ω ν

Οι ζημίες που προκαλούν τα ζιζάνια στο καλλιεργούμενο ρύζι μπορούν να 

μειωθούν στο ελάχιστο αν αντιμετωπισθούν έγκαιρα και αποτελεσματικά. Τα μέτρα 

που μπορούν να ληφθούν και οι μέθοδοι που χρησιμοποιούνται για το σκοπό αυτό 

αναφέρονται παρακάτω:

1. Αμειψισπορά.

2. Χρησιμοποίηση σπόρου σποροπαραγωγής. Είναι ένα πολύ καλό προληπτικό 

μέτρο αποφυγής εισόδου στον αγρό σπόρων ζιζανίων ειδικά του κόκκινου 

ρυζιού και της μουχρίτσας.

3. Καταπολέμηση με μηχανικά μέσα. Η προετοιμασία του αγρού μπορεί να 

επηρεάσει μελλοντικά προβλήματα από ζιζάνια κατά διαφορετικούς τρόπους. 

Πολύ ενδιαφέροντα είναι η κατεργασία του εδάφους (όργωμα, 

δισκοσβάρνισμα, χρήση καλλιεργητή και φρεζάρισμα), το ισοπέδωμα του 

αγρού και η λίπανση.

4. Διαχείριση νερού. Διατήρηση του νερού συνεχώς, σε σημαντικό σχετικά ύψος, 

έχει σαν αποτέλεσμα τη μείωση του έντονου ανταγωνισμού των ζιζανίων και τη 

βελτίωση της αποτελεσματικότητας των ζιζανιοκτόνων. Ύψος νερού 10 εκ. για 

25 ημέρες μετά τη σπορά, εξασφαλίζει μερικό έλεγχο ορισμένων βιότυπων της 

μουχρίτσας, της μοσχοκύπερης και άλλων ζιζανίων εάν βέβαια οι συνθήκες 

είναι ευνοϊκές για την κανονική ανάπτυξη των φυτών του ρυζιού.

5. Καλλιέργεια ποικιλιών ρυζιού ανταγωνιστικών έναντι των ζιζανίων. Έχει 

διαπιστωθεί ότι οι ποικιλίες του τύπου Japónica είναι πιο ανταγωνιστικές προς 

τα ζιζάνια σε σχέση με τις ποικιλίες του τύπου Indica.

6. Χημική καταπολέμηση. Τα ζιζανιοκτόνα molinate και propanil ήταν τα πρώτα 

σκευάσματα που χρησιμοποιήθηκαν για την καταπολέμηση της μουχρίτσας 

στην καλλιέργεια του ρυζιού. Από την επί πολλά έτη χρησιμοποίηση των ίδιων 

σκευασμάτων όπως έχει αναφερθεί, έχουν δημιουργηθεί ανθεκτικοί βιότυποι 

ορισμένων ζιζανίων με συνέπεια να απαιτούνται για την καταπολέμηση τους 

μεγαλύτερες δόσεις και πολλαπλές εφαρμογές τους. Γι αυτό κρίνεται 

απαραίτητη η εφαρμογή μιγμάτων ζιζανιοκτόνων για την αντιμετώπιση αυτού 

του προβλήματος.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8°

ΕΜΠΟΡΙΑ ΡΥΖΙΟΥ: ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΙ
ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑ

8.1 Τυποποίηση

Αναφορικά με την τυποποίηση του ρυζιού είναι ενδεικτικά τα όσα 

αναφέρονται στον κανονισμό που δημοσιεύτηκε στην επίσημη εφημερίδα της 

Ευρωπαϊκής Ένωση με αριθμό 1785/2003 του Συμβουλίου της 29ης Σεπτεμβρίου του 

2003.

Συγκεκριμένα ο κανονισμός κάνει λόγο για: 

α) Το αναποφλοίωτο ρύζι (ρύζι paddy) που είναι το ρύζι που διατηρεί το φλοιό του 

μετά το ράβδισμα,

β) Το αποφλοιωμένο ρύζι που ουσιαστικά είναι το ρύζι paddy από το οποίο έχει 

αφαιρεθεί μόνο ο φλοιός. Σε αυτήν την ονομασία περιλαμβάνονται κυρίως τα ρύζια 

που παρουσιάζονται στο εμπόριο με τις ονομασίες «ρύζι burn», «ρύζι cargo», «ρύζι 

joonzein» και «ρύζι sbramato»,

γ) Το μισολευκασμένο ρύζι που και αυτό είναι το ρύζι paddy από το οποίο έχουν 

αφαιρεθεί ο φλοιός, ένα μέρος από το φύτρο και το σύνολο ή μέρος από το 

εξωτερικό, αλλά όχι και το εσωτερικά στρώματα του περικαρπίου, 

δ) Το λευκασμένο ρύζι, το ρύζι paddy, από το οποίο έχουν αφαιρεθεί ο φλοιός, το 

σύνολο των εξωτερικών και εσωτερικών στρωμάτων του περικαρπίου, το σύνολο του 

φύτρου, στην περίπτωση του μακρόσπερμου ή μεσόσπερμου ρυζιού και ένα μέρος 

τουλάχιστον, στην περίπτωση του στρογγυλόσπερμου ρυζιού αλλά το οποίο διατηρεί 

λευκές επιμήκεις ραβδώσεις στο 10% το ανώτερο των κόκκων.
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Επίσης γίνεται αναφορά στο στρογγυλόσπερμο ρύζι του οποίου το μήκος των 

κόκκων είναι μικρότερο ή ίσο με 5,2 χιλιοστόμετρα και του οποίου ο λόγος 

μήκος/πλάτος είναι μικρότερος του 2.

Στο μεσόσπερμο ρύζι (Japónica) το οποίο διακρίνεται σε creso και siroco του 

οποίου το μήκος των κόκκων είναι μεγαλύτερο από 5,2 χιλιοστόμετρα και μικρότερο 

ή ίσο με 6,0 χιλιοστόμετρα και του οποίου ο λόγος μήκος/πλάτος είναι μικρότερος 

του 3.

Τέλος, στο μακρόσπερμο ρύζι (Indica) που διακρίνεται σε:

❖  Μακροσπέρμο ρύζι A (Τ Bonnet), του οποίου το μήκος των κόκκων είναι 

μεγαλύτερο από 6,0 χιλιοστόμετρα και του οποίου ο λόγος μήκος/πλάτος είναι 

μεγαλύτερος του 2 αλλά μικρότερος του 3.

❖  Μακροσπέρμο ρύζι Β (Cladio), του οποίου το μήκος των κόκκων είναι 

μεγαλύτερο από 6,0 χιλιοστόμετρα και του οποίου ο λόγος μήκος/πλάτος είναι 

ίσος ή μεγαλύτερος του 3.

Επίσης ο κανονισμός αναφέρεται στην καταμέτρηση των κόκκων που 

πραγματοποιείται σε λευκασμένο ρύζι σύμφωνα με την ακόλουθη μέθοδο:

♦> Αρχικά γίνεται η λήψη αντιπροσωπευτικού δείγματος της παρτίδας,

❖  Κατόπιν έπεται η διαλογή του δείγματος, ώστε η καταμέτρηση να 

επιχειρηθεί μόνο σε ολόκληρους κόκκους συμπεριλαμβανομένων των 

κόκκων με ατελή ωρίμανση,

❖  Ακολουθεί η πραγματοποίηση δυο καταμετρήσεων: η καθεμιά σε 100 

κόκκους και υπολογίζεται ο μέσος όρος και

❖  Τέλος προσδιορίζεται το αποτέλεσμα σε χιλιοστά και γίνεται 

στρογγυλοποίηση σε ένα δεκαδικό ψηφίο.

Ολοκληρώνοντας ο κανονισμός προχωρεί σε μια περιγραφή των κόκκων και 

των θραυσμάτων που δεν είναι άμεμπτης ποιότητας. Έτσι γίνεται ένα διαχωρισμός 

των κόκκων:
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α) Σε ολόκληρους κόκκους οι οποίοι ανεξάρτητα από τα ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά σε κάθε στάδιο βιομηχανικής επεξεργασίας, τους έχει 

αφαιρεθεί μόνο ένα μέρος του άκρου,

β) Σε κόκκους κομμένους στο άκρο από τους οποίους έχει αφαιρεθεί 

ολόκληρο το άκρο και

γ) Σε θραυσμένους κόκκους ή τεμάχια που αποτελούν κόκκους από τους 

οποίους μέρος του μεγέθους ολόκληρου κόκκου, μεγαλύτερο από το άκρο έχει 

αφαιρεθεί. Τα θραύσματα με τη σειρά τους περιλαμβάνουν:

❖  Μεγάλα θραύσματα, τεμάχια κόκκων των οποίων το μήκος είναι ίσο ή 

ανώτερο του ημισέος του μήκους του κόκκου, τα οποία όμως δεν 

αποτελούν ολόκληρο κόκκο.

❖  Μεσαία θραύσματα, τεμάχια κόκκων των οποίων το μήκος είναι ίσο ή 

ανώτερο του τετάρτου του μήκους του κόκκου, τα οποία όμως δε 

φθάνουν το ελάχιστο μέγεθος των μεγάλων θραυσμάτων.

❖  Λεπτά θραύσματα, τεμάχια κόκκων τα οποία δεν φθάνουν το τέταρτο 

του κόκκου αλλά δεν διέρχονται διαμέσου ενός κόσκινου του οποίου 

οι οπές έχουν διάμετρο 1,4πιπι.

❖  Τεμάχια θραυσμένου κόκκου, μικρά τεμάχια ή μόρια ενός κόκκου τα 

οποία μπορούν να διέλθουν δια μέσου ενός κόσκινου του οποίου οι 

οπές έχουν διάμετρο 1,4ιυιτι, ταυτίζονται με τα τεμάχια κόκκων 

πουέχουν σχισμή, τεμάχια κόκκου τα οποία έχουν προέλθει από την 

επιμήκη σχισμή του κόκκου.

δ) Σε πράσινους κόκκους που είναι εκείνοι με ατελή ωρίμανση,

ε) Σε κόκκους που εμφανίζουν φυσικές παραμορφώσεις δηλαδή 

παραμορφώσεις κληρονομικής ή μη προελεύσεως, σε σχέση με τα τυπικά 

μορφολογικά χαρακτηριστικά της ποικιλίας,
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στ) Σε κόκκους αλευρώδεις των οποίων τουλάχιστον τα τρία τέταρτα της 

επιφάνειας παρουσιάζουν όψη αδιαφανή και αλευρώδη, 

ζ) Σε κόκκους με ερυθρές ραβδώσεις οι οποίοι παρουσιάζουν σε διάφορες 

εκτάσεις και τόνους ραβδώσεις ερυθρού χρώματος κατά την επιμήκη 

κατεύθυνση οι οποίες οφείλονται σε υπολείμματα του περικάρπιου,

η) Σε κόκκους διάστικτους οι οποίοι φέρουν επάνω τους ένα μικρό, αλλά 

οριοθετημένο κύκλο βαθέως χρώματος και σχήματος περισσότερο ή λιγότερο 

κανονικού, επιπλέον θεωρούνται ως διάστικτοι οι κόκκοι οι οποίοι 

παρουσιάζουν ελαφρές μαύρες ραβδώσεις μόνο στην επιφάνεια και όχι σε 

βάθος. Οι ραβδώσεις και τα στίγματα δεν πρέπει να ομοιάζουν με κίτρινο ή 

σκοτεινό κύκλο,

θ) Σε κόκκους κηλιδωμένους οι οποίοι έχουν υποστεί σε περιορισμένο μέρος 

της επιφάνειας τους φανερή αλλοίωση του φυσικού τους χρώματος. Οι 

κηλίδες μπορεί να είναι διαφόρων χρωμάτων (υπομελανές, υπέρυθρες, 

καστανές). Επιπλέον θεωρούνται ως κηλίδες οι βαθιές μελανές ραβδώσεις. Αν 

οι κηλίδες παρουσιάζουν ένταση του χρώματος (μέλανος, ροδόχρου, 

καστανού-υπέρυθρου) ώστε να είναι αμέσως ορατές και μέγεθος ίσο ή 

ανώτερο του ήμισέως των κόκκων, αυτοί πρέπει να θεωρούνται ως κίτρινοι 

κόκκοι,

ι) Σε κίτρινους κόκκους οι οποίοι έχουν υποστεί κατ’ άλλο τρόπο εκτός της 

ξήρανσης, ολική ή μερική αλλαγή του φυσικού τους χρώματος και έχουν 

λάβει διάφορες αποχρώσεις από το κίτρινο -  λεμονί έως το κίτρινο -  

πορτοκαλί

Τέλος σε κόκκους χρώματος ήλεκτρου, οι οποίοι έχουν υποστεί κατ’ άλλο 

τρόπο εκτός της ξήρανσης, ομοιόμορφη αλλαγή του χρώματος τους ελαφρά και 

γενική. Η αλλαγή αυτή μεταβάλλει το χρώμα των κόκκων σε χρώμα ανοικτό κίτρινο 

του ήλεκτρου.
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8.2 Σ ν σ κ ε ν α σ ία

Σημαντικό κομμάτι στην όλη διαδικασία της προώθησης του ρυζιού στο 

καταναλωτικό κοινό αποτελεί η διαδικασία της συσκευασίας. Πρόκειται για μια 

σημαντική εργασία διότι κάνει το προϊόν του ρυζιού προσιτό σ’ αυτούς που 

επιθυμούν να το χρησιμοποιήσουν. Η συσκευασία του ρυζιού εξαρτάται σημαντικά 

από τον προμηθευτή και τον καταναλωτή του προϊόντος. Έτσι, όταν το προϊόν 

προορίζεται για εξαγωγές η συσκευασία διαφέρει από όταν ο δέκτης του προϊόντος 

είναι ο τελικός καταναλωτής.

Ειδικότερα, στις εξαγωγές το ρύζι συσκευάζεται σε μεγασάκους (big bags) 

δηλαδή σε σακίδια των 50 κιλών, 30 κιλών και των 25 κιλών. Οι μεγάλες αυτές 

συσκευασίες προορίζονται ως επί το πλείστον για το εξωτερικό και 

πραγματοποιούνται οι εξαγωγές από τις μεγάλες εταιρείες. Αντίθετα οι αγροτικοί 

συνεταιρισμοί συσκευάζουν το ρύζι σε μικρότερες συσκευασίες του 0,5 κιλού, 1 

κιλού, αλλά και των 2 κιλών και 5 κιλών με προορισμό συνήθως τα super market και 

τα καταστήματα πώλησης προς το ευρύ κοινό.

Χαρακτηριστικό παράδειγμα μπορεί να αναφερθεί εκείνο της εταιρείας 

ΩΜΕΓΑ που εδρεύει στην Καλαμάτα από το 1978 και έχει συσκευασίες ρυζιού 

καρολίνα με χαρακτηριστικό τον μεσόσπερμο κόκκο σε συσκευασίες των 15 

τεμαχίων x 500 γραμμαρίων και των 10 τεμαχίων x 1 κιλού. Στη συνέχεια υπάρχει το 

ρύζι νυχάκι μεσόσπερμο που διανέμεται σε συσκευασίες των 15 τεμαχίων x 500 

γραμμαρίων και των 10 τεμαχίων x 1 κιλού. Επίσης, υπάρχει το ρύζι μπονέτ που είναι 

υποθερμικής κατεργασίας μακρόσπερμο σε συσκευασία των 15 τεμαχίων x 500 

γραμμαρίων και των 10 τεμαχίων x 1 κιλού. Το ρύζι Μπασμάτι, το οποίο είναι 

στρογγυλόσπερμο και διανέμεται σε συσκευασία των 15 τεμαχίων x 500 γραμμαρίων 

και των 10 τεμαχίων x 1 κιλού και τέλος, το ρύζι Γλασσέ, το οποίο είναι και αυτό 

στρογγυλόσπερμο σε συσκευασία 15 τεμαχίων x 500 γραμμαρίων και των 10 

τεμαχίων x 1 κιλού (εικόνα 8.1).
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Εικόνα 8.1: Προϊόντα συσκευασίας της εταιρείας ΩΜΕΓΑ

(http://www. omesa. com, sr).

Βλέπουμε δηλαδή, πως ανάλογα με το ποιος είναι ο πελάτης, η συσκευασία 

διαφοροποιείται ώστε να ανταποκρίνεται πλήρως στις ανάγκες του.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 9°

ΜΕΛΕΤΗ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑΣ 250 ΣΤΡΕΜΜΑΤΩΝ

ΡΥΖΙΟΥ

9.1 Π ροετοιμασία ορυζώνα

Το χωράφι στο οποίο θα γίνει η μελέτη των 250 στρεμμάτων καλλιέργειας 

ρυζιού βρίσκεται στον βάλτο Σπερχογείας και αποτελείται από τα κτήματα 

ΤΖΑΟΥΡΕΝΑ και ΣΜΙΡΟΥΧΙΑ. Το έδαφος της περιοχής είναι κατάλληλο για 

τέτοιου είδους καλλιέργεια και η άρδευσή του είναι εύκολη και γίνεται από τις πηγές 

του Αγίου Φλώρου. Η καλλιέργεια του ρυζιού ξεκινά με την προετοιμασία του 

χωραφιού, η οποία αρχίζει από τις 20 Απριλίου και διαμορφώνεται ανάλογα, 

σύμφωνα με τις καιρικές συνθήκες, μέχρι τις αρχές Μαΐου όπου γίνεται η σπορά του 

ρυζιού. Οι καλλιεργητικές εργασίες που ακολουθούν μέχρι την σπορά είναι οι εξής:

9.1.1 Κ ατασκευή των Λεκανών (τηγανιών)

Η κατασκευή των λεκανών γίνεται με το άροτρο. Τα τηγάνια καταλαμβάνουν 

έκταση 7 στρεμμάτων το καθένα. Το πιο σημαντικό στην κατασκευή των τηγανιών 

είναι τα αναχώματα, τα οποία πρέπει να είναι αρκετά ισχυρά ώστε να μην 

καταστρέφονται. Η τυχόν καταστροφή των αναχωμάτων κατά την περίοδο εξέλιξης 

της καλλιέργειας έχει ως συνέπεια την αδυναμία συγκράτησης του νερού και την 

περαιτέρω αδυναμία ανάπτυξης των φυτών. Επίσης μεγάλη σπουδαιότητα στην 

κατασκευή των τηγανιών έχει και ο άνεμος. Έτσι τα τηγάνια τοποθετήθηκαν με την
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μεγάλη τους πλευρά κάθετα προς τον άνεμο για να αποφευχθεί η δημιουργία 

κυμάτων σε περίπτωση ισχυρών ανέμων.

9.1.2 Ό ργω μα και ισοπέδωση τηγανιών

Το όργωμα και περισσότερο η ισοπέδωση είναι από τις βασικότερες 

καλλιεργητικές εργασίες. Το όργωμα έγινε σε βάθος 10-15cm ώστε να επιτύχουμε 

καλύτερο αερισμό του εδάφους. Η ισοπέδωση είναι από τις πιο σημαντικές εργασίες 

σε μια ορυζοκαλλιέργεια καθώς επηρεάζει την απόδοση της καλλιέργειας. 

Μεγαλύτερες αποδόσεις επιτυγχάνουμε όταν η διαφορά μεταξύ υψηλότερου και 

χαμηλότερου σημείου της λεκάνης κυμαίνεται μεταξύ 2-5cm ανά 100m. Το ίδιο 

μοτίβο ακολουθήθηκε και στο χωράφι των 250 στρεμμάτων, όπου η ισοπέδωση έγινε 

με ισοπεδωτήρα, ο οποίος κατευθυνόταν με βάση ακτινών Laser. Με τον τρόπο αυτό 

κατορθώσαμε να έχουμε όσο το δυνατόν ίδιο ύψος σε όλο το μήκος του χωραφιού.

Εικόνα 9.1: Δισκοβάρνισμα ορυζώνα για προετοιμασία σποράς.

9.1.3 Βασική λίπανση

Είναι γνωστό πως για την παραγωγή ενός τόνου αναποφλοίωτου ρυζιού 

απορροφούνται περίπου 16,8 κιλά άζωτο, 3,8 κιλά φώσφορο και 21,9 κιλά κάλιο. Η
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ταυτόχρονη χορήγηση Ν, Ρ και Κ συμβάλει σημαντικά σε πλούσιο αδέλφωμα και 

αυξημένη παραγωγή, με καλή απόδοση και ποιότητα καρπού, εφόσον και τα 

υπόλοιπα θρεπτικά στοιχεία είναι επαρκή.

Επιπλέον, επιλέγοντας τον τύπο του λιπάσματος που θα χρησιμοποιήσουμε 

πρέπει να γνωρίζουμε πως, λόγω της κατάκλισης του χωραφιού με νερό, επικρατούν 

αναερόβιες συνθήκες στην περιοχή του ριζικού συστήματος του φυτού και έχουμε 

περιορισμένη αξιοποίηση των αζωτούχων λιπασμάτων. Ακόμη πρέπει να ληφθεί 

υπόψη ότι με την ανανέωση του νερού, αλλά και με την βαθιά διήθηση λόγω της 

κατάκλισης, μεγάλο μέρος των θρεπτικών συστατικών και ιδιαίτερα του Ν 

εκπλύνεται, απορρέοντας επιφανειακά, ενώ, διηθούμενο βαθιά, απονιτροποιείται, 

εξαερώνεται και δεσμεύεται. Για το λόγο αυτό προτιμάται η χρήση κοκκώδων 

λιπασμάτων, αργά διαλυμένων.

Επίσης, για τον προσδιορισμό των ποσοτήτων λιπάσματος που πρέπει να 

χορηγηθούν, είναι απαραίτητη η ανάλυση του εδάφους. Σύμφωνα λοιπόν με το 

έδαφος της δεδομένης καλλιέργειας των 250 στρεμμάτων η καταλληλότερη σύνθεση 

λιπάσματος ήταν 11-15-15, η οποία και χρησιμοποιήθηκε. Πιο αναλυτικά, τα 

λιπάσματα που χρησιμοποιήθηκαν ήταν τα εξής:

Για το κτήμα ΤΖΑΟΥΡΕΝΑ ισχύει:

Α. Βασική λίπανση. 18 κιλά/στρ. Θειική αμμωνία (20,5-0-0 ή 21-0-0)

40 κιλά/στρ. απλό υπερφωσφορικό 0-20-0 

12 κιλά/στρ. Θειικό κάλιο 0-0-50 ή 

40 κιλά/στρ. 11-15-15 και 10 κιλά/στρ. 0-20-0

Β. Επιφανειακή λίπανση. Γίνεται σε δυο δόσεις, μια κατά το αδέλφωμα, 25-35 

μέρες μετά τη σπορά και μια κατά τη διόγκωση (φούσκωμα-γάλα), 50-60 

μέρες μετά τη σπορά. Κάθε δόση ήταν: 15κιλά/στρ. 20,5-0-0 ή 21-0-0 και 

7κιλά/στρ. ουρία 46-0-0.

Για το κτήμα ΣΜΙΡΟΥΧΙΑ ισχύει:
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Α. Βασική λίπανση. 18 κιλά/στρ. Θειική αμμωνία (20,5-0-0 ή 21-0-0)

50 κιλά/στρ. απλό υπερφωσφορικό 0-20-0 

40 κιλά/στρ. Θειικό κάλιο 0-0-50 ή

40 κιλά/στρ. 11-15-15 και 20 κιλά/στρ. 0-20-0 και 6κιλά/στρ.

0-0-50.

Β. Επιφανειακή λίπανση. Γίνεται σε δυο δόσεις, μια κατά το αδέλφωμα, 25-35 

μέρες μετά τη σπορά και μια κατά τη διόγκωση (φούσκωμα-γάλα), 50-60 μέρες 

μετά τη σπορά. Κάθε δόση ήταν: 15κιλά/στρ. 20,5-0-0 ή 21-0-0 και 7κιλά/στρ. 

ουρία 46-0-0.

9.1.4 Αρδευση

Αμέσως μετά την λίπανση του εδάφους γίνεται κατάκλυση των τηγανιών με 

νερό. Το ύψος του νερού στο στάδιο του φυτρώματος δεν πρέπει να υπερβαίνει τα 

10cm. Το νερό όταν δεν είναι του ιδίου ύψους σ' όλο τον αγρό ή είναι χαμηλού ύψους 

έχει ως συνέπεια την έκθεση μερικών τμημάτων εδαφών και μπορεί να επιφέρει την 

ανάπτυξη ζιζανίων και να καταστήσει τους φυτρωμένους σπόρους εύκολη λεία 

τρωκτικών και πτηνών. Από την άλλη μεριά, το μεγάλο ύψος νερού (πάνω από 15cm) 

κατά την ανάπτυξη των φυταρίων έχει ως αποτέλεσμα την ανάπτυξη λεπτών 

στελεχών και γενικά καχεκτικών φυτών και την αργή ανάπτυξη ριζών.

Η κατάκλυση της συγκεκριμένης καλλιέργειας την οποία και μελετάμε έγινε 

από νερό που προέρχεται από τις πηγές του Αγίου Φλώρου. Η παροχή ήταν 

35L/min/oTp.

9.2 Σπορά ορυζώ να

Μόλις ολοκληρώθηκε η κατάκλυση των τηγανιών με νερό, ακολούθησε η 

σπορά. Ο σπόρος που χρησιμοποιήθηκε ήταν ποικιλίας Roma Karolina. Πριν την 

σπορά τα σακιά με τον σπόρο αφήνονται να μουλιάσουν για 24-36 ώρες στο νερό. Η
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σπορά γίνεται με τρακτέρ και με σπορέα ρίχνεται ο σπόρος στα τηγάνια. Η ποσότητα 

του σπόρου που χρησιμοποιήθηκε ήταν 3 ( ^  το στρέμμα. Μετά από 6 έως 8 ημέρες, 

εξαρτάται από την θερμοκρασία που επικρατεί, γίνεται αποστράγγιση ώστε να 

«ριζώσει» ο σπόρος. Η περίοδος αυτή διαρκεί 3 με 4 ημέρες, όπου με το πέρας αυτών 

το ρύζι έχει ριζώσει καλά και χλοήζει κι έτσι ξαναγίνεται κατάκλυση του εδάφους με 

νερό.

Εικόνα 9.2: Σπορά ορυζώνα

9.3 Κ αλλιεργητικές φροντίδες

Στις 18 ημέρες από την ημέρα της σποράς σταματάμε την παροχή νερού στα 

τηγάνια ώστε να μπορέσουμε να κάνουμε ζιζανιοκτονία, όπου χρησιμοποιούνται 

ανάλογα ζιζανιοκτόνα (ΰιιΙίνεΓ για την μουχρίτσα και διάφορα πλατύφυλλα). Μετά 

από 2 ημέρες ξαναγίνεται κατάκλυση του εδάφους και αφήνονται τα νερά μέχρι και 

την εποχή συγκομιδής. Στις 35 ημέρες από την σπορά γίνεται επιφανειακή λίπανση 

ανάλογα με τις απαιτήσεις των φυτών.
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Εικόνα 9.1: Αριστερά, το ζιζανιοκτόνο Gulliver 50WG σε βάζο 80gr και δεξιά 

τρόπος ζιζανιοκτονίας στον ορυζώνα (πηγή: προσωπικό αρχείο, καλλιέργεια 

Σπερχογείας).

9.4 Εποχή συγκομιδής

Η συγκομιδή ξεκινάει τέλος Σεπτεμβρίου και γίνεται με θεριζοαλωνιστική 

μηχανή. Η εποχή συγκομιδής έχει πολύ μεγάλη σημασία καθώς η καθυστέρησή της 

μπορεί να έχει σαν αποτέλεσμα μεγάλο μέρος των κόκκων να τινάζεται και κατά 

συνέπεια να ελαττώνεται η παραγωγή μας. Ένας πολύ σημαντικός παράγοντας για 

την κατάλληλη εποχή συγκομιδής είναι το 80% των κόκκων να έχει χρώμα κίτρινο, 

αλλά και ο πρώτος κόμβος της φόβης να έχει χρώμα κιτρινοκάστανο.

9.5 Α ποθήκευση και επεξεργασία ρυζιού

Μετά την συγκομιδή γίνεται αποθήκευση του ρυζιού σε ειδικές αποθήκες τύπου 

σιλό. Την αποθήκευση αναλαμβάνουν διάφοροι συνεταιρισμοί ή οι εταιρείες
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επεξεργασίας του ρυζιού. Αξίζει να σημειωθεί πως το ασφαλές επίπεδο υγρασίας για 

αποθήκευση εξαρτάται από διαφόρους παράγοντες όπως η ποικιλία, η κατάσταση του 

σπόρου, το περιβάλλον της αποθήκευσης καθώς και το κλίμα.

Η επεξεργασία του ρυζιού ακολουθεί τις εξής διαδικασίες, αποφλοίωση, 

λεύκανση-γυάλισμα ρυζιού και ειδική επεξεργασία ρυζιού προοριζόμενου για πιλάφι, 

οι οποίες αναλύονται στο κεφάλαιο 6. Η επεξεργασία γίνεται αποκλειστικά από τις 

εταιρείες εμπορίας του ρυζιού.

9.6 Α πόδοση των 250 στρεμμάτων καλλιέργειας ρυζιού

Η ποσότητα του σπόρου που χρησιμοποιήθηκε ήταν 301<.£/στρέμμα. Το μέγεθος 

των τηγανιών αναλογεί σε 7 στρέμματα το τηγάνι, οπότε ο αριθμός των τηγανιών στο 

χωράφι ήταν περίπου 34. Σύμφωνα με τον παραγωγό της καλλιέργειας η παραγωγή 

ανά στρέμμα ήταν κατά μέσο όρο 6501<£ ρύζι. Επομένως συνολικά η παραγωγή 

έφτασε περίπου τους 162,5 τόνους. Όταν η τιμή πώλησης του ρυζιού ήταν 0,34 

€/κιλό, η παραγωγή έδωσε συνολικά 55.250 €. ωστόσο το καθαρό κέρδος εξαρτάται 

και από τις πάγιες δαπάνες της καλλιέργειας οι οποίες δίνονται στον πίνακα 9.1.

Πίνακας 9.1: Πάγια έξοδα της καλλιέργειας 250

στρεμμάτων ρυζιού
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Από τον πίνακα 9.1 παρατηρούμε πως τα έξοδα της καλλιέργειας των 250 

στρεμμάτων φτάνουν σε ύψος τα 31.900 Ευρώ. Αυτό σημαίνει πως το καθαρό κέρδος 

από την πώληση της παραγωγής του ρυζιού θα είναι 23.350 Ευρώ. Γίνεται λοιπόν 

κατανοητό πως η καλλιέργεια ρυζιού είναι μια πολύ προσοδοφόρα καλλιέργεια αρκεί 

να ακολουθούνται οι προϋποθέσεις της ορθής καλλιέργειας.
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Το ρύζι (Oryza sativa) αποτελεί μια από τις κυριότερες τροφές του ανθρώπινου 

είδους και καταναλώνεται σχεδόν σε όλες τις χώρες του πλανήτη. Η καλλιέργειά του 

το πιο πιθανό είναι να ξεκίνησε από την Ινδία και σιγά - σιγά εξαπλώθηκε σε όλη την 

υφήλιο. Κυριότερες παραγωγικές χώρες είναι της Άπω Ανατολής όπου η παραγωγή 

καταλαμβάνει το 90% της παγκόσμιας παραγωγής.

Στην Ελλάδα το ρύζι ήταν γνωστό από την αρχαιότητα αλλά δεν 

καλλιεργούνταν. Λέγεται πως η καλλιέργεια ρυζιού έφτασε στην Ελλάδα από 

στρατιώτες του Μ. Αλεξάνδρου, οι οποίοι είχαν φτάσει ως τον Ινδό ποταμό. 

Ακολούθησε μια περίοδος πραγματική ακμής για την καλλιέργεια ρυζιού ειδικά στην 

Β. Ελλάδα και το νομό Μεσσηνίας με συνολική έκταση τα 600.000 στρέμματα. 

Σήμερα καλλιεργούνται συνολικά 250.000 στρέμματα, το μεγαλύτερο ποσοστό των 

οποίων βρίσκεται στη Β. Ελλάδα.

Ο νομός Μεσσηνίας αποτελεί σταθμό για την καλλιέργεια του ρυζιού στην 

Ελλάδα καθώς καταλάμβανε έκταση 4.300 στρεμμάτων το έτος 1938. Σήμερα τα 

πράγματα είναι κάπως δυσοίωνα διότι οι καλλιεργούμενες εκτάσεις μειώθηκαν κατά 

πολύ. Έτσι, στο νομό Μεσσηνίας υπάρχουν πλέον 3 μόνο καλλιεργητές ρυζιού με 

συνολική έκταση 600 στρέμματα και απόδοση κατά μέσο όρο óOOkg/στρ. Η μείωση 

ατή οφείλεται κυρίως στη μείωση των βροχοπτώσεων στην περιοχή αλλά και την 

έλλειψη αρδευτικών υποδομών ώστε να είναι ο κάμπος της Μεσσηνίας κατάλληλος 

για τέτοιου είδους καλλιέργειες.

Μια από τις καλλιέργειες ρυζιού που εδράζονται στη Μεσσηνία, αυτή στο 

βάλτο Σπερχογείας, αποτελεί το αντικείμενο της συγκεκριμένης μελέτης. Αναλύοντας 

τις παραμέτρους για την καλλιέργεια 250 στρεμμάτων ρυζιού παρατηρήσαμε πως οι 

απαραίτητες εργασίες, από την προετοιμασία του ορυζώνα μέχρι την συγκομιδή και 

την περαιτέρω επεξεργασία του ρυζιού είναι πολλαπλές και χρονοβόρες. Η 

καλλιέργεια του ρυζιού δεν είναι μια απλή διαδικασία, χρειάζεται συνεχής
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καλλιεργητικές φροντίδες καθ’όλη τη διάρκεια εξέλιξης της καλλιέργειας και 

προσοχή ως προς την ευπάθεια των φυτών.

Ακολούθησε αναλυτική μελέτη του κόστους της καλλιέργειας των 250 

στρεμμάτων, όπου σύμφωνα με τον πίνακα 9.1, τα πάγια έξοδα φαίνεται να φτάνουν 

τα 31.900 Ευρώ, όταν η απόδοση της καλλιέργειας είναι 650λμ/στρ. Σύμφωνα με την 

σημερινή τιμή πώλησης ανά κιλό ρυζιού, η οποία είναι 0,34 €, υπολογίζεται πως το 

καθαρό κέρδος μιας τέτοιας καλλιέργειας είναι περίπου 23.350 €.

Μπορούμε λοιπόν, να συμπεράνουμε πως η καλλιέργεια ρυζιού γενικότερα 

είναι πολύ προσοδοφόρα για τον παραγωγό και έχει πολύ καλές προοπτικές. Για το 

λόγο αυτό, γίνεται μια μεγάλη προσπάθεια από τις αρμόδιες αρχές του νομού 

Μεσσηνίας για να γίνουν τα απαραίτητα έργα στο αρδευτικό δίκτυο ώστε να είναι 

εφικτό στον κάμπο της Μεσσηνίας να αναβιώσει και να ακμάσει και πάλι η 

ορυζοκαλλιέργεια. Στόχος είναι να δημιουργηθούν οι κατάλληλες υποδομές ώστε η 

σημερινή έκταση να ξεπεράσει τα 1.000 στρέμματα καλλιέργειας, ώστε με την 

πάροδο του χρόνου να φτάσει τα 2.500 στρέμματα. Μια προσπάθεια που θα ενισχύσει 

την τοπική οικονομία και θα αναβαθμίσει την περιοχή του κάμπου της Μεσσήνης.
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